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Az Achiles Sport-Egylet,
Aradi Korcsolyázó-Egylet, 
Budapesti polgári lövészegyes., 
Budapesti Torna-Club,
Beregszászi Korcsolyázó-Egylet, 
Bpesti hegyvidéki Turista-Egyl., 
Budapesti Torna-Egylet,
Délvidéki Kerékpár-Egylet, 
Debreczeni Korcsolyázó-Egylet, 
Debreczeni Torna-Egylet, 
Fővárosi Vivő-Club,
Ersekujv. Vívó- s Torna-Egyes., 
Győri Csónakázó-Egyesület, 
Gyöngyösi Korcsolyázó-Egylet, 
Kassai Korcsolyázó-Egylet,
Kassai Tornázó- és Vivó-Egyes., 
Kolozsvári Athletikai Club,

Kolozsvári Korcsolyázó-Egylet, 
Körmendi Athletikai Club, 
KunsztmártoniCsón -Korcs.-Egyl., 
Lévai Torna- és Vivó-Egylet, 
Lőcsei Korcsolyázó-Egylet,
Lőcsei Vívó- és Torna-Egyesület, 
Magy. Testgyakorlók Köre, 
Márm.-szigeti ifj. Torna-Egylet, 
Magyar Úszó-Egylet,
Maros-Vásárhelyi Torna-Egylet, 
Magyar-Óvári Torna-s Vivó-Egyl., 
Maros-Vásárhelyi Kerékpár-Egyl., 
Maros-Vásárhelyi Korcs -Egylet,
N.-Bányai Torna- és Korcs.-Egyl., 
Nagy-Enyedi Korcsolyázó-Egylet, 
Nagy-Kanizsai Torna-Eg5det, 
Nagy-Kállói Korcsolyázó-Pügylet,
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Nemzeti Hajós-Egylet,
Neptun Bpesti Evező-Egylet, 
Ó-Becsei Kerékpár-Egyes., 
Ó-Budai Torna-Egylet,
Pécsi Athletikai Club,
Pápai Korcsolya-Egylet,
Pozsonyi Torna-Egylet,
Privigyei Korcs.-Egylet, 
Rimaszombati Korcs.-Egylet, 
Quarnero Csónakázó-Egylet, 
Sátoraljaújhelyi Korcs.-Egylet, 
Selmeczi Akad. Athléta Club, 
Soproni Korcsolyázó-Egylet, 
Soproni ev. főgymn. testgy Köre, 
Sportkedvelők Köre,
Szabadkai Sport-Egylet,
Szabadkai Torna-Egylet,
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Szarvasi Korcsolyázó-Kör, 
Szatmár-Németi torna- svivóegyl., 
Szegedi Csónakázó-Egylet, 
Szegedi Korcsolyázó-Egylet, 
Szegedi Torna-Egylet, 
Székely-Udvarhelyi Korcs.-Egylet, 
Székesfehérvári Korcs.-Egylet, 
Szegedi Kerékpár-Egyesület, 
Szászvárosi Athletika-Club, 
Szolnoki Korcsolyázó-Egylet,
Temesvári Korcsolyázó-Egylet, 
Torontáli Korcs.- és Hajós-Egylet, 
Torontáli Athletikai Club,
Tordai Korcsolyázó-Egylet, 
Újvidéki Kerékpár-Egyesület, 
Veszprémi Torna-Egyesület, 
Zsombolyai Athletikai Club
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összes tanintézeteinek.

Iskolai korcsolyázás.
Nem lehet panaszunk az iskolai korcsolyázás 

fejlődésének lassúsága miatt, mert alig van iskola, hol, 
ha van reá mód, a tanulók ne korcsolyáznának. 
Az igaz, hogy a legtöbb iskola építésénél még épen 
nem gondolván a korcsolyázásra és a játékokra, az 
udvarok oly kicsinyek, hogy ott nem lehet pályát 
csinálni. I)e több vidéki korcsolyázó egylet úgy segít 
a tanulók hajain, hogy a szegény tanulóknak ingyen, 
a johb módunknak csekély díjért engedi át saját pá­
lyáját. Hanem ez utón is csak kevesen korcsolyáz­
hatnak. Pedig felfogásunk szerint a korcsolyázásnak 
elterjedése első sorban álló ügy a tornatanitás reform­
jában. Azt lehetne mondani, hogy egyenrangúvá kellene 
hogy váljék a szabadtéri gyakorlatokkal.

Gátul szolgál ugyan a korcsolyázásnak a régi is­
kolák kis méretű udvara, de azt t ajp a szítai h at j u k, hogy a 
legtöb iskola csak akkor tartja alkalmasnak az udvart 
a korcsolyázásra elég nagynak, ha rajta egyszerre az 
egész ifjúság elfér. Pedig ha egy osztálynak a fele kor- 
csolyázhatik a pályán, már akkor érdemes a pályát 
megnyitni. LJgy kellene az ily pályán rendezni a dolgot, 
hogy mig az egyik tornaórán az osztály egyik fele to r­
názik, adig a másik korcsolyázzék; a másik órán pedig 
cseréljenek szerepet. Mert azt előre is felteszszük. hogy 
az igazgató megengedi, hogy a rendes tornaórákon is 
használható legyen a pálya és ne csak a szabad dél­
utánokon. Mert csakis úgy fog a tanulóság egészébtnj 
megtanulni korcsolyázni, ha a tornaórában korcsolyáz­
hatnak a hűk.

Az igaz, hogy sok iskolának udvarára néznek a 
tantermek ablakai, de egy kis felügyelet mellett olyan 
csendben megy a korcsolyázás, hogy a tanítást nem 
iö'gja zavarni a fiuk mulatsága. Azt tapasztaljuk, hogy 
a legtöbb iskolában még most is fizetni kell a pálya 
használatáért. Ezt semmivel sem tudjuk indokolni, mert 
a pálya fentajrtási költségeit még a legszegényebben 
dotált iskola is könnyen fedezheti. A tanulóknak pedig 
általában nincsen naponkint 5—10 krajcárjuk, hogy 
jegyet váltsanak. A korcsolyázást kötelezővé csak úgy 
tehetjük, ha ingyen jut hozzá minden tanuló. Már pe­
dig, ha a téli tornaórákat fel akarjuk használni a kor­
csolyázásra, akkor azt ingyenessé kell tenni.

Nehezen megy kezdetben a korcsolyázás tanítása, 
különösen az alsóbb osztályokban, mert alig van fiú, ki 
valamit is tudna. Ugv, de tapasztalatból mondhatom, 
hogy nem kell félteni a legkisebb gyermeket sem a kor­
csolyázástól. mert a legügyetlenebb is minden baj nél­
kül maga megtanul. Csak a korcsodya jé legyen, éles 
legyen és jól álljon a lábon. Erre azonban figyelni kell.

A legtöbb esés épen nem a tanuláskor, hanem a 
tréfás iringázásokor történik, melynél a rendetlen ker­
getőzést el is kell tiltani. Különben az iskolai pályán rö­
vid idő múlva a tanulók munkája folytán olyan rend és 
figyelem uralkodik, hogy a tanári beavatkozásra jófor­
mán csak akkor van szükség, mikor a fiúkat haza kell 
küldeni. A korcsolyák beszerzése a szegényebb tanulók­
nál bizony nehezen megy, azért ajánlatos volna ezt ap- 
ródonkint ajándékozás, gyűjtés és az iskolai szerek 
számlájára vásárlás utján beszerezni. Van olyan iskola
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is, hol az iskolaszolga ad kölcsön pár fillérért kor- j 
csolyát, hanem az épen a különös, hogy azokat a kor­
csolyákat kölcsönzi, melyek az iskolában maradtak 
gazdátlanul.

Ha az iskolai pálya oly nagy, hogy ott mások is 
korcsolyázhatnak, nem lehet megróni az igazgatót, ha 
a tanárok, tanulók ismerőseinek, akár leányoknak is 
megengedi a pálya használatát. A tanulóság csak fino­
modik a jó családbeli leányok társaságában. Nálunk 
még most is oly félszeg felfogás uralkodik, mely a két­
nemű ifjúságnak egymástól való elkülönítését egész a 
bálteremig1 az erkölcs érdekében kivánja. Holott tud­
juk, hogy épen a;z olyan ifjak maradnak legtovább az 
ártatlanság mezében, kik nővéreik s azok barátnéi tisz­
tes környezetében nevelkedtek fel.

A korcsolya versenyek a tanulóság kedvét nagyon 
serkentik, igy helyes dolog, ha évenkint 2—3 versenyt 
is rendezünk. A versenyeknek célja itt nem az egyes 
kitűnő futókat jutalmazni, hanem mintegy rendsze­
ressé tenni a korcsolyázás tanulását a fokozatos yer- 
senyszámok által. így jutalmazni kellene az egészen 
kezdők közül a legjobbat, azután a középfokon a szép 
tartással körözöl, azután a legjobb műkorcsolyázót. Ha 
van hely a gyorskorcsolyázásra, úgy korcsolyafutások- 
kat is kell rendezni. A jutalmaknak nem kell nagy ér­
téket képviselni, inkább emléknek kell nyújtani.

Rendkivül nagy lendületet ad a korcsolyázásnak, 
ha néha a tanárok is megjelennek a pályán akár mint 
nézők, akár mint korcsolyázók. Persze, ha a tanár még 
jól is korcsolyázik, úgy a hatás még nagyobb. Nagy része 
van az angol fejlett testnevelésben annak, hogy az ot­
tani tanár nemcsak a tornatanár, kitűnő sportember is, 
ki nem csufolkodik a tanítványával, ha az versenyt 
nyert, hanem ha vesztett, ki nem adja könnyebben a 
szekundát az erősebbnek, mint a véznának.

Úgy de mit várhatunk e tekintetben még a mi 
tanárainktól, mikor még tornatanárképzésünk is mos­
tohán bánik a növendékek sportszerű képzésével. A ta­
nárok még' általában mindent csak elméletben tanul­
nak. de sokan még életükben egy tornaórán sem voltak. 
Az angolnál, németnél nem kell különös gondot fordí­
tani a tanárképzésnél a testgyakorlatokra, mert ott 
mindenki tornázik, vagy sportot űz. A korcsolyázás, já­
tékok, szabadtéri gyakorlatok pedig nem olyan dolgok, 
melyeket csak a tornatanár taníthat meg, ezeket az if­
júságnak kell megtanulni. Erre pedig legbuzditóbb a 
tanári példa. Ha majd az ifjabb tanári nemzedék a ver­
senypályán és mezőn nevelkedik fel, ha maga is űzi azo­
kat a gyakorlatokat, melyek erőt. ügyességet,, egészsé­
get adnak a tanulóságnak, akkor nem kell oly sokat 
törődni a tanulók testgyakorlataival az iskolának,akkor 
megy majd a dolog magától. De most nagyon jól teszii 
az iskola, ha a rendes tornatanításon kívül tördik a ta­
nulók korcsolyázásával is.

Jelmezes jégünnepély.
Még olyan sikerült jégünnep nem volt Duda- 

pesten, mint a január 22-iki. Az idő nagyszerű volt. 
a jégünnep közreműködőinek és nézőinek egyaránt 
kedvező.

Hat óra tájban kezdtek sűrűbben előrobogni a 
fogatok, melyek a> jelmezesek és a tribünök közön­
ségének nagyrészét szállították. Csakhamar megélén­
kült a korsolya-pavillon. Mintha a föld minden tá­
jának és minden korának népei adtak volna egymás­
nak találkát

A korcoslyapalota emeleti három üvegterme szi- 
niiltig megtelt válogatott közönséggel, ép így a hatalmas 
korzó előtt i tér, hol rézsut deszka padlózat volt felál­
lítva két sor székkel, hátul pedig hely vo'lt az állók 
számára. A palotával szemben emelkedett ki az impo­
záns jégbarlang, mely a dobsinai jégbarlang nagyter­
mének hű másolata volt s kétszáz korcsolyázó kényel­
mesen elfért benne. A pályatestet erősebb gerendákból 
állították össze, feliéi- vászonlepedővel borították be s 
vízzel öntözték le, úgy hogy vékony jégréteg képződött 
rajta, mely úgy csillogott, mint a gyöngyház. Amint 
sötétedni kezdett, felragyogtak a villamos lámpák és a 
színes laimpionok százai. Óriási tükörként terült el a 
korcsolyapalota és a mesterséges jégbarlang között a 
simára gyalult jég, melyet vasárnap déltől nem érintett 
korcsolya-él.

A zöld és .piros tüzcsillagok kigvuladtak a pálya 
körül s fényüket csak halványan verte vissza a jég 
fehér, tompa tükörfelülete. Bámulatosan szép volt már 
ekkor is a jég és a tűz e kombinációja, de még eleve­
nebb lett minden, amikor pont háromnegyed hatkor 
egy mozsárágyú dördült el, hangosan hirdetve, hogy 
Tél apó trón foglalását most fogják eljátszani szép 
bácsik és nénikék a felnőtt fiuk és leánykák nagyobb 
örömére.

Csak a délolasz városok farsangja vagy a ná­
polyi húshagyó keddek mozgalmassága hasonlítható 
össze a tarka, vidám csapatok felvonulásával. Impo­
záns, szines és gyönyörködtető látvány volt: elől a Jég­
király kék selyem mentében, panyókára vetett meggy- 
szin bársony köpenyben, utána egész udvara tombolva, 
táncolva.

Tél apó elvonulásával az udvarmester jelt adott 
a jégünnepély megkezdésére. A jelmezes jégünnep 
fénypontja volt dr. Márkus Jenő és Dezső Arthur 
bajnokok páros mükorcsolyázása, akiknek valósággal 
eseményszámba menő mutatványait szivárványszínű 
reflektorfény világította meg. Dezső Arthur külön mu­
tatta be a jégen, a magyar csárda előtt, a gömöri kopo­
gós csárdást, hol komáromi Csóka Józsi kiváló zene­
kara a „Ritka búza, ritka árpa, ritka rozs“ nótát ját­
szotta lassú tempóban. Ezeket a mutatványokat ere­
deti csárdáslépésben nem produkálta még magyar 
műkorcsolyázó. A műkorcsolyázók kiválóbbjai közül 
az ünnepélyen szívességből közreműködtek még: Mesz- 
léri Tivadar Tóth Angela úrhölgygvel, Palkovies Adolf 
Eikl úrhölgygyel (Brassó), Steiner Hugó műkorcso­
lyázó Richter Mórné úrnővel. Végül szólóban IJrbáry 
Sándor bajnok és Kronberger bili úrhölgy mutattak 
be remek produkciókat.

Páratlanul si került a dobsinai jégbarlang nagy­
termének hű imitációja is, melynek 15 méter magas 
fedélzetéről valódi jégcsapok lógtak le, legföljebb csak 
az volt a kár, hogv a barlang külseje kissé túlszürke 
volt. A barlangban egész éjjel mozgalmas élet volt.
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amennyiben egy ismert nevű fényképész éjjel fölvéte­
leket csinált ott a jelmezes párokról a képes lapok ré­
szére. Szem gyönyörködtető látványt nyújtott Vajda- 
Hunyad vára, melyről kétszáz kilogrammnyi görögtűz 
fénye cséllámlott le a kies fekvésű városligeti tóra.

Esti nyolc óta után kezdődött meg — az ünne­
pélyek végeztével — az általános korcsolyázás, mely a 
szokottnál is sokkal vigabban folyt, két katonabanda 
harsogó zenéje mellett. A sok káprázati látványosság 
közben a korcsolyázók megéheztek-megszómjaztak, át 
is fáztak a 6—7 fokos hidegben s körülbelül 2000 
csésze thea s vagy ezer pár virsli fogyott el. Az angol 
buffetben természetesen már drágább ételnek is nagy 
volt a kelendősége. A pompásan Akerült mulatság 
11 óráig tartott, s ekkor is a legszenvedélyesebb kor­
csolyázók csak Götz jégmester háromszori csengetésére 
váltak meg a jégpályától. P. U.

1905. évi egyetemi kardvívó-bajnokság 
versenyfeltételei.

A Budapesti Egyetemi Athletikai Club 190ö. évi 
április hó 9-én bajnoki kard vívó- versenyt rendez.

A bajnoki verseny országos jellegű.
Résztvehet benne minden egyetemi, műegyetemi, 

jog-, erdészeti, bányászati, gazdagági akadémiai és 
áilatorvostan-ballgató, gentleman amateur vivő. Az idé­
zett főiskolák köt'lékébe tartozó egyévi önkéntesek, va­
lamint azok, kik a bajnoki verseny idejét megelőzőleg 
számított 2 éven belül nyertek absolutoriumot, diplo­
májuk megszerzéséig a versenyben sziültén résztve- 
hetnek.

A bajnoki verseny győztese a „Budapesti Királyi 
Magyar Tudományegyetem 1905.-évi Bajnoka“ címet és 
bajnoki szalagon a, B. E. A. C. aranyérmét kapja ju­
talmul. A második és harmadik helyezett: a B. E. A. C. 
ezüst, a negyedik és ötödik: a B. E. A. C. bronzérmét 
nyeri. Az esetleg rendelkezésre álló tiszteletdijakat a 
jury belátása szerint osztja ki.

A bajnoki verseny minősítő-küzdelemből és kör- 
vivásból áll. A körvivásban úgy az első, mint a másod­
osztályú vivők résztvehetnek.

A versenybíróság 7 tagból áll. Elnökei: dr. Nagy 
Béla, a M. A. Sz. vivószakosztályának előadója. Tagjai: 
Békessy Béla főhadnagy, Berty László főhadnagy, dr. 
Hajdú Marcell, Krencsey Géza, dr. Porteleky László, 
Zulavszky Béla százados. A körvivás elbírálásában a 
versenybíróság elnökén kívül 2 tag vesz részt.

A nevezési díj 8 korona, a B. E. A. C. tagjai a 
felét fizetik,.

A nevezések (a feltételeknek való megfelelést iga­
zoló okmányok stb.) a B. E. A. C. titkársága cinciére 
(IV.. Központi egyetem), a tétek egyidejűleg a B. E. A. 
G. pénztári hivatala címére küldendők.

Nevezési határidő 1905. április 1., déli 12 óra.
A nevezések elfogadása felett a B. E. A. G. vá­

lasztmánya április 3-án tartandó ülésében dönt, ami­
kor egyúttal az előmérkőzések ideje is megállapíttatik.

A nevezések minden indokolás nélkül visszauta.- 
sithatók.

Szemere Miklós elnök. Dr. Klupathy Jenőalelnök, 
Karafiáih Jenő ifjúsági elnök, Marczinkó Ferencz fő­
titkár.

Egy francia könyvről.
Georges Demény : Mécanisme el education desmouvements. Paris 

1904. 51H. 1. Biblioth. scientif internat. F. álcán.

Bál- az előttünk fekvő munka elsősorban a 
physiologiai nevelés vezetőinek szól, kell, hogy minden 
paedagogust érdekeljen. Ma már nyitott ajtók dönge- 
tését jelentené, ha ez állításunk igazolására akár a 
„testi nevelés“ általános fontosságát alkarnók vitatni, 
akár pedig azt, hogy e név alatt összefoglalt paeda- 
gogiai behatások összesége csak az emberi szervezhet 
functióinak minden irányban való ismeretére építhető. 
Hanem arra gondolunk, hogy könyvünk szerzője amel­
lett, hogy elösmect elsőrendű szaktekintély a testi neve­
lés kérdéseiben, ritka helyes paedagogiai érzékkel bir. 
kinek fejtegetései mindig mély perspektívában jelennek 
meg. Annál becsesebb tulajdonság, mert a módszeres 
physiologiai gondolkodás és a nevelési problémák ma­
gasabb szempontból való eonceptiójának kapcsolata 
még ma is i nkább kivétel, mint szabály a paedagogu- 
sok között. Művünk sok önálló vizsgálatokon alapuló 
és nem ritkán a legelte rj >dtebb előítéleteket lerontó fej­
tegetéseit természetesen ép csak jelezhetjük e folyóirat 
hasábjain. Miután szerző a mozgás anatómiai mechanis- 
n.usát ismertette, áttér a különböző helyzetek (attitudes) 
és mozgások általános és egyes sajátos nyilvánulataik- 
ban (járás, ugrás, futás, úszás, evezés stb.) való elemzé­
sére. Rámutat arra  (153. 1.), hogy a mozgásokat nem 
lehet másképen osztályozni, mint physiologiai hatásuk 
szempontjából. Tehát sem geometriai sajátságaik szerint, 
sem pedig annak alapján, hogy ,,szabadgyakorlatok“-e 
vagy „szergyakorlatok“ nem lehet őket helyesen osztá­
lyozni. Ez utóbbi eljárást avval hasonlítja össze, mintha 
a gyógyszereket az őket tartalmazó üvegek formája sze­
rint csoportosítanék, nem pedig orvosi hatásuk szem­
pontjából. Ily fonák és tisztán külső kritériumokra tá­
maszkodó eljárásból fakadnak az olyan káros tévedések, 
hogy a mozgásokat „minden irányban“ kell végrehaj­
tani, tekintet nélkül arra, van-e ebből haszna a szerve­
zetnek, sőt talán nem válik-e kárára? Szerző számos ily 
szempontokból inspirált gyakorlatokra mutat rá, melye­
ket ma túlbecsülnek, pl. a mászási gyakorlatokat, sőt 
akad olyan is, mely határozottan káros a szervezetre, 
mint pl. bizonyos függési gyakorlatok a gyűrűn. Épen 
ilyen előítélet uralkodik arra  nézve, hogy mily ütemben 
történjenek a tornászati mozgásod; sokan az élénk ütem­
ben végzett gyakorlatoknak előnyt adnak, miközben a 
kezeket súlyokkal terhelik meg, összezavarván a mecha­
nikus úton pillanatnyilag fokozott vérkeringést és lég­
zést e funkciók spontán fejlesztésével, ami pedig a valódi
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célt képezi. Általában könyvünk is küzd a tornaszerek 
túlbecsülése ellen, mintha csak alkalmazásukkal kezdőd­
nék a testgyakorlat. holott helyes csak a svéd gymnastika 
alapplve, mely szerint legjobb tornaszer maga az emberi 
test. Ehhez kell szereinket alkalmazni, nem pedig ez 
utóbbihoz nyomorítani a gyermek, szervezetét. Így az 
egyszerű járás is többet ér pl. a kerékpározásnál.

Magukra az egyes gyakorlatokra nézve szerző nem 
egy székében elterjedt .tévedést igazit ki, midőn pl. ki­
mutatja, hogy a támaszkodás korántsem ellentéte a füg­
gésnek. Tágabbkörü érdeklődésre számíthatnak azon fej­
tegetései. midőn a futás gondos elemzésével kimutatja, 
hogy annak conventionalis művészi ábrázolása mily 
képtelen s a valóság teljes ignorálásán alapszik. Legna­
gyobb tanulsága azonban e szép könyvnek, hogy mód­
szertani mintát nyújt a mozgások beható és tudományos 
vizsgálatára, mely még korántsem találkozik a paedago- 
gusok részéről azon érdeklődéssel, melyre pedig méltán 
számíthat. De csak azokéra, kik át vannak hatva attól a 
tudattól, hogy az ember egységes lény s így valódi neve­
lése is csak úgy lehetséges, ha egészen ismerjük. Akik e 
belátástól messze vannak, vagy általában kicsinyelni 
fogják e sokszor pedáns látszatu vizsgálatokat, vagy leg­
jobb esetben kizárólag a tornatanitó és orvos tanulmá­
nyainak körébe utasítják. Jól tudja azt szerzőnk is,-mi­
dőn művét, úgyszólván, avval kezdi, hogy a mozgásokról 
való vizsgálatok nem számíthatnak arra. hogy a felüle­
tes elméket lebilincseljék. Tegyük hozzá: hiszszük és re­
méljük, hogy annál inkább, találnak majd nálunk is mél­
tánylásra a tudományos paedagogusok részéről. (M. 
Paed.) Panier Ákos.

Utasítások a testgyakorláshoz.*
/. Általános észrevételek. — A testgyakorlást a szel­

lemi és testi tulajdonságok összhangzatos képzése, a fe­
gyelemre és lélekjelenlétre szoktatás, valamint a tömegek 
foglalkoztatása az iskolai tanításnak és nevelésnek egy­
aránt nagyfontosságu tényezőjévé teszi. Tanítása ennél­
fogva csakis akkor számíthat sikerre, ha feladatainak 
megoldásában az iskolai nevelés céljaihoz szorosan al­
kalmazkodik és annak kiegészítő részéül tekinti magát. 
E tekintetben különös nyomaték esik az egyéni képessé­
gek fejlesztése és a szabad cselekvésre szoktatás mellett 
az ifjúságnak nagyobb tömegekben való egyidejű foglal­
koztatására, mivel csak ebben az együttes munkában ta­
nulja és szokja meg a tanuló az élet számára azt a fe­
gyelmet, melynél fogva az egyes ember önként rendeli 
magát alá a nagyobb egészet alkotó szervezet követelmé­
nyeinek. Az iskolai tornázás nem lévén öncél, hanem 
csupán eszköz az ifjúság erejének és ügyességének terv­
szerű kifejlesztésére, ebből ‘önként következik, hogy az 
úgynevezett mütornázásnak és a tesltgyakorlatok sport­
szerű üzésének az iskolában helye nincs s hogy az ifjú­
ság tömeges gyakorlásának nemcsak a rendes szabadgya­

* Közelebbről a gymnaziumi tantervnek testgyakorlati 
utasításait bíráló két cikket kaptunk. A cikkek közlése előtt 
szükségesnek tartjuk az utasításoknak illető résziül bemutatni. 
Az általános részre vonatkozó cikket következő számunkban, 
hozzuk. ' Szerk.

korlatokban, hanem a többi testedző nemekben is lehe­
tőleg érvényesülnie kell.

A tornateremben a fegyelem kérdése kiválóan fon­
tos. A gyakorlatok ala*t teljes csend rendszerint csak a 
rend- és szabadgyakorlatoknál követelendő, mert ezeket 
a gyakorlatokat a legnagyobb szabatossággal kell vé­
gezni. A sz u tornázásnál már valamivel fesztelenebbek 
lehetnek a tanulóik, a nélkül azonban, hogy ez által a kö­
teles fegyelem és sorrend megzavartatnék. A játékoknak 
meg kell eredeti jellegüket őrizniök. Könnyelmű és ra­
koncátlan tanulóknak az együttes gyakorlatok bőven kí­
nálják az alkalmat a rendbontásra. Ezek mindannyiszor 
komolyan és a meggyőzés eszközeit használva, kötelessé­
gük teljesítésére intendők, sőt erre a szükséghez képest 
•nagyobb szigorúság alkalmazásával is szorítandók; de a 
tanárnak mindig gondosan ügyelnie kell rá, hogy ebbeli 
eljárása, a mód és eszközök dolgában az iskolai nevelés 
általános követelményeivel benső összhangzásban legyen.

A testi nevelésben sokkal inkább megbecsülendő a 
komoly igyekezet és szorgalom, mint a betanult gyakor­
latokban elért ügyesség. Ez a körülmény szolgáljon zsi­
nórmértékül az osztályozásnál is, amely csupán akkor 
lehet igazságos és jótékony nevelő hatással, ha pontos 
egyéni megfigyelésre támaszkodik. A megszabott tan­
anyag ési az osztály átlagos tudása együtt szolgáljon 
mérték gyanánt az egyesek osztályozásánál. Figyelembe 
veendők továbbá: a tanuló fellépése a rendgyakorla*ok- 
nál, ügyessége a játékban, valamely szabadgyakorlat 
vagy szergyakorlat megoldásában. Azokat a tanulókat, 
akik a legjobb akarat és szorgalom mellett is csak rész­
ben bírnak az illető osztály követelményeinek megfelelni, 
nem szabad „elégtelen“ érdemjegygyei osztályozni.

Az iskolai év vége felé valamennyi intézeti tanuló 
részvételével nyilvános torna-ünnepély tartandó. A ta­
nulók ily alkalommal kiválóan a tömeges gyakorlatban 
(rend- és szabadgyakorlatok, szertornázás és játék) mu­
tassák be képességeiket, de minden különösebb előkészü­
let (training) nélkül. A győztesek kitüntetésben részesül­
nek. A győztes csapatok oklevelet kapnak a győztes ta­
nulók nevének megjelölésével. Ez az oklevél buzdításul a 
tornateremben ki is függeszthető. Az egyéni versenyek 
győztesei (első sorban könyvekkel) jutalmazhatók.

Az iskolai testgyakorlás főképen az ifjúság egész­
ségét fentartó és fejlesztő eszköznek tekintendő; azért 
óvakodni kell mindennemű túlzástól, megerőltetéstől és 
mindattól, ami az ifjúság egészségét veszélyeztethetné.

A testgyakorlás akkor van legjobb hatással az em­
beri szervezetre, ha szabad ég alatt, friss levegőn végez­
zük. Azért, ha csak a körülmények megengedik, a torna- 
tanítás a)z évszakoknak és az időjárásnak megfelelően 
a szabadban történjék.

Kedvezőtlen időben a tornacsarnokra kerül a sor. 
Természetes, hogy itt is szigorúan meg kell tartani az 
egészségügyi óvóintézkedéseket. Így pl. gondoskodni kel! 
a tornacsarnok kellő szellőztetéséről (még óra közökben 
is), teljes tisztántartásáról, pormentesítéséről, megfelelő 
hőmérsékletéről (lő" C.) s,tb.

A tornaóra végén megerőltető gyakorlatok nem vé­
gezhetők;; ilyenkor az élénkebb mozgást kevésbbé kime­
rítő gyakorlatokkal kell mérsékelni, hogy a szervezet ren­
des állapotát újból visszanyerje.

Fontos kérdés a tornaórák helyes beillesztése az ál­
talános órarendbe. Általában szem előtt tartandó, hogy 
reggel 8 órától 9-ig s ahol délutáni tanítás is van, 2-től 
3-ig ne legyen tornatanitási. E határok köizt pedig a 
torna-órák úgy osztandók be az elméleti tárgyak órái 
közé, hogy a testgyakorlás után rajz) vagy írás ne essék.

I



Vannak tanulók, akik szervezeti hibáik miatt, vagy 
egyéb egészségi okoknál fogva a rendszeres tornázásban 
vagy egyáltalán nem vehetnek részt, vagy a körülmé­
nyekhez képest csak bajuknak megfelelően és külön uta­
sítás alapján foglalkoztathatók. A testgyakorlás alól való 
felmentés csak a bajt igazoló orvosi bizonyítványnak az 
iskolai orvos által való felülvéleményezése után történ­
hetik meg. A felmentés lehet általános, vagy részletes (a 
testyakorlás eyes nemei alól), végleges vagy ideiglenes 
(egy harmadra, néhány hétre és egyes órákra). A végle­
gesen felmentett tanulok nem kötelesek a tornaórákon 
megjelenni, a részben vagy ideiglenesen felmentettek 
azonban ott tarthatók és osztályozandók. Ahol nagyobb 
számmal vannak testi fogyatkozásban szenvedő tanulók, 
ezek csoportonként külön időben — esetleg svéd gyni- 
nastikával — foglalkoztatandók, de mindenkor az or­
vos rendelkezése szerint,

2. A tornahelyek térbeli viszonyairól és a szükséges 
torna- és játékeszközökről. — A középiskolai törvény ér­
telmében egy tornatanár legföljebb 60 (hatvan) növendé­
ket taníthat ey órában. A tornateremben egy-egy ta ­
nulóra fejenkint 4 u r területet számítván, a terem alap­
területének legalább 240 rn'-nek kell lennie. y\ hosszúság 
a szélességhez úgy aránylik, mint 2 : 1. A tornaterem 
magassága legalább 6 m. Az oly intézetekben, ahol a 
meglevő tornaterem nagysága még ezen méreteknek 
sem felel meg, a tanítás párhuzamos osztályok szerint 
rendezendő be.

A tornaterem talaja az eddig szokásos cser vagy 
dgiszkapadlő mellőzésével lehetőleg fürészporból, fövény­
ből és nnarhasóból álló keverékből állítandó elő olyfor- 
mán. hogy 3 métermázsa fii részporhoz 1 métermázsa fö­
vény és legalább V-i métermázsa só ke vertessék. Az így 
előállított talaj szőnyeg-puhasága és teljesen pormentes, 
kevés gondozás mellett évekig is eltart s legjobban meg­
felel a testgyakorlás egészségügyi követelményeinek.

A tornaszerek (kivéve a, mászó-szereket és eset­
leg a gyújtót) ne álljanak rögzítve a torryaterem­
ben, hogy minél tágasabb hely jusson a szabad moz­
gásra és a mozgási játékjot kedvezőtlen i időben is 
gyakoroltathassuk. A tisztaság fentartásága isi ked­
vezőbb, hogy lehetőleg minden] eszköz a falakon 
függjön- Ebben az esetben termésZjetesen gondos­
kodni kell oly berendezésről, amely lehetővé teszi a sze­
reknek csekély időveszteséggel járó gyors fölállítását és 
elrakását, amit a tanulóknak erre való betanításával és 
szigorú rend meghonosításával még fokozhatunk.

A tornaterem bejáratai előtt lábtisztitó rács vagy 
Szalmapokróc legyen. A tulajdonképeni tornaterembe a 
tanulók csak az öltözőszobán keresztül juthatnak, ahol 
poros lábbelijüket előzőleg felcseréljék a tornacipővel. 
Nagy gonddal kell afölött őrködni, hogy ezeket a cipőket 
a tanulók csak a torna-órában használják. A tanulók le­
hetőleg tornainggel és övvel is el legyenek látva, ha a 
tornacsarnakban vannak.

A nyári tornahely, vagyis játszótér lehetőleg az is­
kola közelében, alkalmas helyen rendezendő be s körül­
belül 200 m. hosszú és 100 m. széles legyen. Alakja lehe­
tőleg derékszögű négyszög, melynek hossza kétszer ak­
kora. mint szélessége.

A játszótér tornasiz1 <rekkel is felszerelendő, hogy a 
tanulók a szertornázást a szabadban is gyakorolhassák. 
A tér egyik oldalán néhány méter hosszú és 3—5 m. ma­
gas deszkafal emelendő, mely több játékhoz okvetlenül 
szükséges. Hasonlóképen 4— 5 n r nagyságú. 20—30 cm. 
mély, finom homokkal kitöltött leugró hely is legyen a 
játszótér alkalmas pontján. Végül szükséges, hogy a já­

tékeszközök megőrzése végett biztosan zárható fabódé 
áilíttassék fel.

Kívánatos az is, hogy a játszótér léckerítéssel, élő 
sövény nyel, vagy árnyékot adó fákkal legyen szegélyezve.

Az alábbi jegyzék magában foglalja mindazokat a 
tema-eszközöket, amelyek egy középiskolai tornahely és 
j á tszóté r föl sze relésében mel 1 őzhetet le n ek.

I. Kézi szerek.
1. Fabotok keményfából, f .01 m. hosszú, 3 can,, vas­

tagságnak; fejenkint 1 drb.
2. Vasbotok, 1.10 m. hosszú, 20—24 mm. átmérő­

vel, súlyuk 2—4 kg., fejenkint 1 drb.
3. Súlyzók, 1.5—3 kg. darabja, vegyest az V. osz­

tálytól kezdve, fejenkint 1 pár.
4. Buzogányok,, 40—45 cm. hosszú és 6—7 cm. 

vastagságú, 30 pár.
5. Rudak (ugrórudak), 2.80—3.20 m. hosszúak. 

12 drb.
6. Gerely, tölgyfából, tompa és hegyes véggel, 1.5—2

m. hosszú, 3 drb, a gerelyfő keményfából, 1 drb.
7. Rövid botok, 25—30 cm. hosszú, 3 cm. vastag­

ság, keményfából, 50 drb.
8. Vasrudak, 15—20 kg. súlyú, 2 drb.
0. Vasgolyók, 5—7 kg. súlyú, 2 drb.

10. Kövek (elmelő- és dobásgyakorlatokra), 5— 15 
►kg., 2 db. •

11. Diszkosz (korong), 2.5 kg.. 2 drb.
12. Mérőszalag, legalább 10 m. hosszú, centiméte­

res beosztással, 2 drb.
13. Lengőkötél, puhára font, 6 m. hosszú, horog­

gal, 1 drb.
14. Húzókötél. 15—20 m. hosszú, 2.5 cm. vastag,

I drb.
15. Ütemjelző, 2 drb.

II. Ugrószerel,-.
16. Ugrómércék fogazva, 5 cm. beosztással, 2 pár.
17. Mélyugrásra való melhető polc, 50—60 cm.,

4 drb.
18. Rohamdeszka, 3 m. hosszú, 90 cm. széles. 2 drb.
19. A rohamdeszka-állvány keményfából s legföl­

jebb 1 m. magas legyen, 2 drb.
20. Bak (keményfából), bőrrel bevonva, emelhető 

lábakon, 1 drb.
21. Ló, bőrrel bevonva, 1 drb.
22. Hosszu-ló, 5 m. hosszú, 4 pár kápával, 1 drb.
23r Ugrózsámolyok, 40 cm. mágus, 4 drb,

III. Mászószerek.
24. Függélyes mászórudaik, 6 m. hosszú, 5—6 cm. 

vastag, 4—8 drb.
25. Mászókötelek, 6 m. hosszú, 3—I cm. vastag, 

\—8 drb.
26. Árboc (a mászórudak keresztgerendájának alá­

támasztásául is használható a tornacsarnokban). 6 m. 
hosszú, 15—25 cm. vastag, f drb.

/V. Függésre való szerek.
27. Nyújtó, az oszlopok keményfából, acél rúddal 

(2—2.2 m. hosszú), 2 drb.
28. Gyürühinták, különféle magasságra tehetők, he­

veder helyett szíjszerkezettel, 4 pár.
29. Létrák (vörös fenyőből), felállíthatok függélye­

sen, rézsútosan és vízszintesen, 4 drb.
30. Körhinta, 4 ágú, 1 drb.

V. Támaszra való szerek.
31. Korlát (bükkfából), szélesbíthető és emelhető 

szerkezettel, 42—45 cm. belső szélességgel. 2 drb.
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Megjegyzés: A rövid korlát legalább 2.75 m. hosszú, 
33—54 cm. széles; a hosszú korlát lealább 5 ml. hosszú,
33—44 cm. széles.

VI. Lebegő gyakorlat okra való szerek.
32. Lebegőfa, emelhető és állítható, 7.80 m. hosszú, 

14— 17 cm. vastag, az egyik oldalon laposan ledombo- 
rítva, a másikon gömbölyű legyen, 1—2 drb.

VII. J ál ékeszközök.
33. Kis kéizi bőrlabdák, 5—6 cm. ámérővel, 50— 

100 drb.
34. Teljesen puha pamutlabda, S—9 cm. átmérővel, 

50—100 drb.
34. Kettős burokkal ellátott kemény, 10 cm. átmé­

rőjű, vitorlavászon-labdák, 5 drb.
36. Kettős hurokkal ellátott és kóccal (tömött, 20 

—25 cm. átmérőjű, 2—3 kg. súlyú vitorlavászon-lab- 
dák, 3 drb.

37. Fűles labdák disznóbőrből. 25—30 cm. hosszú 
füll?], szőrrel tömve, 20—25 cm. átmérőjű, 2.5—3 kg. 
súlyú, 5 drb.

38. Rugdaló labdák (football), 5—10 drb.
39. Célkorlát (kapu), 3—4 mi. hosszú s mintegy 5 

cm. átmérőjű, alul hegyes, földbe szúrható véggel ellátott 
és felül 6—7 m. hosszú zsinórral összekötött rudak, 
2—4 pár.

40. Határjelzők, 1.1 m. hosszú és 3 cm. átmérőjű, 
alul -hegyes, felül 1.5 dm, vörös vászonnal ellátott, ke­
mény fából készült botok, 20 drb.

41. Ütőfák, (különféle nagyságban, 10 drb.
42. Néhány rövidebb és hosszabb kötél (tréfás ver­

senyek számára).
A tornaterem, valamint a játszóhely felszereléséhez 

tartozik a hordozható mentöszekrény, amely mindazokat 
a szereket magában foglalja, amelyekre a tornatanárnak 
és az esetleg hivandó orvosnak a gyors segély nyújtása 
végett szüksége van. Nem kell túlsók szer; a tornaterem 
és játszóhely nem kórház és kevés szőrrel beérjük, de eze­
ket jó karban kell tartani s a romlottakat és fogyó félben 
levőket gondosan pótolni kell.

Magától értetődik, hogy a tanító ismerje a szerek 
célját és használatuk módját, valamint azt is, hogy miké- 
pen járjon el a tornateremben és játszóhelyen előfordul­
ható baleseteknél. Különösen a következő fontos szabályo­
kat tartsuk szem előtt:

a) Zúzódásoknál, vérzéseknél (sebek, orrvérzés), 
rázkódtatásoknál beálló vértód ulás esetében magas fek­
vést adjunk az illető testrésznek és borogassuk hideg 
vízzel; a beteget friss levegőre vigyük.

b) Ájulásoknál stb. az agyban beálló vérhiány ese­
tében a beteget friss levegőre vigyük, mélyen fektessük a 
fejét, szűk ruháit oldozzuk fel, hideg vízzel fecskendezzük.

c.) Nyitott sebek első sorban tisztaságot kívánnak; 
ne érintsük ujjal; kis sebeknél elegendő a ragasztó flase 
trom; a nagyobb sebeket tiszta kötéssel védjük tisztáita­
la nság ellen és a többit bízzuk az orvosra.

Az oly tanulókat, akiket rosszullét vagy baleset 
miatt haza kell küldeni, sohase bocsássuk el magúkban, 
hanem adjunk melléjük két megbizható társat; komo­
lyabb esetben a tanító maga kisérje haza az illetőt, hogy 
megbizható felvilágosítást adhasson a szülőknek a baj 
okáról és tüneteiről.

(Folytatása következik.)

K ü l ö n f é l é k .
A bécsi nemzetközi korcsolyázó versenyen verseny­

zőink egy első és egy második díjhoz jutottak és pedig 
Péczely, illetve Leviczky révén.

Részletes eredmény :
Ötszáz méter. 1. Weisz (Récs) 52 V5 mp.
2. Leviczky (Budapest) 55Vs mp.
3. Weidinger (Bécs) 56 mp.
Nyolcán indultak. Péczely, ki Schillinggel egye­

temben bukott, feltétlenül megnyeri a versenyt nem 
bukás esetén, mert az utolsó méretekben bukott és ideje 
addig a legjobb volt.

Fzerötszáz méter. 1. Péczely 2 perc 483/ 5 mp.
2. Leviczky 3 perc V5 mp.
Ezzel kapcsolatban tartották meg Ausztria gyors- 

korcsályázó bajnokságát is. melyet a pontozási szisztéma 
alapján Weidinger nyert meg Weisz ellen három máso­
dik helylyel, a Weisz két első helye dacára, mert egy lie- 
lyezetlen futása volt az 5000 méteres futamban.

Ötszáz méter. 1. Weisz 54 mp. 2. Weidinger 56VÖ. 
Ezerötszáz méter. 1. Weisz 3 perc 22/s mp. 2. Weidinger 
3 perc 03 mp.

Ötezer méter. 1. Schilling 9 perc 20 mp. 2. Potu- 
chek 9 perc 52 mp. 3. Weidinger 9 perc 57 mp.

Az idők azért oly jók, mert a 320 méteres pályán 
az együtt induló versenyzők egy körrel kevesebbet futot­
tak. mint 5000 méter, ami tisztán a rendezőség hibája. 
Schilling, ki ebből kifolyólag a rendezőséggel összeütkö­
zésbe jött, a délelőtt megtartott 5000 méteres verseivy 
után a bajnokságot feladta.

A Magyar Athletikai Klub kardhandicapje. A M. A. C.
házi kardhandicapje m. hó 16-án, hétfőn este kezdődött 
a klub Nemzeti Lovardában lévő vívótermében a tagok 
rendkívüli érdeklődése mellett. Az eredmények ezek: 
T. csoport: 1. Tóth Péter (2 tuss előny), 2. Gerde Oszkár 
(4 t. e.), 3. Békessy Béla (0 t. e.), 4. Balogh József dr. 
(3 e. e.), 5. Bányay Béla (6 t. e.) és Farkas László (3 t. 
*:.). 11. csoport: 1. holtversenyben Bakos Géza (3 t. e.), 
és ifj. Földváry György (4 t. e.), 2. holtv. Hjfalussy Gá­
bor (3 t. e.) és Pistor Ervin (3 t. e.). III. csoport: 
1. Nagy Valér (3 t. e.), 2. Krencsey Géza (l t. e.), 3. 
Kazár Emil (6 t. e.), 4. Csillái Róbert (5 t. e.). A dön­
tőbe kerültek Tóth, Gerde, Bakos, Földváry, Nagy. A 
döntő küzdelem szerdán este 8 órakor lesz. A küzdelmek 
igen szépek voltak, a handicap meglehetősen kiegyenlí­
tette az esélyeket, ami az eredményekből is látható. Ki­
váló szépen vívott Tóth Péter és Nagy Valér. Handica- 
per Nagy Béla dr. volt. A versenybíróságban Nagy Béla 
dr., Zulavszky Béla és Hollóssy Jenő foglaltak helyet.

A döntő küzdelemben első Krencsey Géza (1 tuss 
előny), második Gerde Oszkár (4 tuss előny ), harmadik 
Nagy Valér (3 tuss előny), negyedik és ötödik holtver­
senyben ifj. Földváry György (4 tuss előny) és ifj. Tóth 
Péter (2 tuss előny), hatodik Bakos Géza (3 tuss előny). 
A handicapben a fentieken kívül részivettek még Bé­
kessy Béla (előny nélkül), Ealogh József dr. (3 tuss 
előny), Ujfalussy Gábor (3 tuss előny), Lestyánszky 
Dezső (3 tuss előny), Bányay Béla (6 tuss előny) és 
Pistor Ervin (3 tuss előny). A verseny, mint a részt­
vevők számából látható, igen jól sikerült. A küzdelmek
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igen hevesek, de azért szépek voltak. Krenesey hatalmas 
tudásán kiviií nagy kitartásával győzött. Feltűnően jól 
Vivott Gerde Oszkár és Nagy Valér. Az ifjú gárda is 
nagy haladást mutat.

A tavaszi labdarugó-mérkőzések A Magyar Lab­
darugó-Szövetség intéző bizottsága ülést tartott, ame­
lyen megjelentek a bajnokságért küzdő fővárosi sport- 
egyesületek kiküldöttei és kisorsolták az 11)05. évi baj­
nokság tavaszi fordulójának csapatait. Az első mérkő­
zés február 19-én lesz, azután minden vasárnap és ün­
nepnap lesz két-három bajnoki mérkőzés. A tavaszi for­
duló utolsó két mérkőzését május 28-án fogják megtar­
tani. Csak április kilencedikén nem lesz bajnoki küz­
delem, mert akkor' lesz a magyar és osztrák válo­
gatott csapat tavaszi mérkőzése Budapesten. A sor­
solás eredményeképen a következő párokban fog­
nak mérkőzni a csapatok:

Február 19: Fővárosi Torna-Club—Magyar Test- 
gyakorlók Köre; Magyar Atlétikai Klub—33-as Fooi- 
ball-Klub: Ferencvárosi Torna-Klub—Újpesti Torna-
Egyesület.

Február 2(1: Postások—Magyar Úszó-Egyesület; 
Ferencvárosi Torna-Club—Műegyetemi Atlétikai és 
Football-Klub; 33-as Football-Klub—Magyar Testgya­
korlók Köre.

Március 5: Magyar Atlétikai Klub—Ferencvárosi 
Torna-Klub; Újpesti Torna-Egyesület—Magyar Uszó- 
Egyesiüet; Postás—Fővárosi Torna-Egyesület.

Március 12: Műegyetemi Atlétikai és Football- 
Klub—Magyar Testgyakorlók Köre; 33-as Football-Klub 
—Ferencvárosi Torna-Klub; Magyar Atlétikai Klub— 
Újpesti Torna-Egyesület.

Március 19: Magyar tJszó-Egyesület—Fővárosi 
Torna-Club; Postások—Műegyetemi Atlétikai és' Foot- 
ball-Klub.

Március 25: Magyar Tesfgyakorlók Kőre—Ferenc­
városi Torna-Club; 33-as Football-Klub—Újpesti
Torna-Egyesület.

Március 26: Magyar Atlétikai Klub—Fővárosi 
Torna-Klub: Magyar Úszó-Egyesület—Műegyetemi At­
létikai és Football-Klub.

Április 2: Postások—Ferencvárosi Torna-Klub; 
Magyar Testgyakorlók Körv—Újpesti Torna-Egyesület.

Április 16: 33-as Football-Klub—Fővárosi Torna- 
Egyesület; Magyar Atlétikai Klub— Magyar Úszó-Egye­
sület.

Április 23: Műegyetemi Atlétikai és Football- 
Klub—Ferencvárosi Torna-Klub; Postás—Magyar
Testgyakorlók Kőre.

Április 24: Újpesti Torna-Egyesület—Fővárosi
Torna-Club: 33-as Football-Klub—Magyar Úszó-Egye­
sület,

Április 30: Magyar Atlétikai Klub—Műegyetemi 
Atlétikai és Football-Klub; Ferencvárosi Torna-Klub.

Május 7: Postások—Újpesti Torna-Egyesület; a 
Magyar Testgyakorlók Köre—Magyar Úszó-Egyesület.

Május 14: 33-as Football'-Klub—Műegyetemi At­
létikai és Football-Klub: Magyar Atlétikai Klub—Pos­
tások.

Május 21: Ferencvárosi Torna-Klub—Magyar 
l szó-EgvesüUt; Újpesti Torna-Egyesület—Műegyetemi 
Atlétikai és Football-Klub.

Május 28: Magyar Testgyakorlók Köre—Magyar 
Atlétikai Klub; 33-as Football-Klub—Postások.

Magyar utazó gyalog. Egy kalandos magyar ifjú, 
Zrínyi Béla, kiskanizsai fiú, két év előtt gyalogosan neki­

vágott a világnak. Törökországon, Kis-Ázsián, Afganisz­
tánon át eljutott Nasztarabadba, a perzsa határra. Út­
jában számos veszedelmes kalandja volt, azonban a ha­
tóságok mindenütt barátságosan fogadták s gyakran 
fegyveres kísérettel is ellátták. Zrínyi Béla most egy 
nagykanizsai barátjának levelet iP, am iyből megtud­
juk vándorlásának további történetét. Nasztarabadból 
hosszú bolyongás után Benderabadha, a perzsa öböl ki­
kötővárosába érkezett. Tizeinkét napig a\ sivatag rengete­
geiben járt. — A perzsa hatóságok két lovas és két tevés 
rendőrt adtak neki kíséretül. Október 20-án érkezett 
Kerman perzsa városba melynek 50,000 lakosa van. A 
kormányzó palotájába szállt. De ott lázas, betegség 
kezdte gyötörni. Azt tanácsolták neki, hogy menjen az 
angol kórházba. Hét napig feküdt ott. A városban és a 
kórházban is kok'rás betegek voltak. Október 31-én 
hagyta el Kermadt és két lovaskatona kíséretében útnak 
indult Benderabadha és oda november 15-én ért. — On­
nan ha ión Bombayba indul*.

J l .  Pai z s“
A kerékpár Németországban. Egy németországi 

előkelő sportláp tudósítója érdekes megfigyeléseket tett 
abban az irányban, hogy mennyire el van terjedve a ke­
rékpár Németországban. A kerékpár már Németország­
ban is teljesen elvesztette tisztán sport jellegét, ép úgy, 
mint nálunk, sőt még jobban,amennyiben nemcsak gyári 
munkások, kihordók, postások, hanem még a falusi föld­
művesek is használják s úgyszólván teljesen nélkülözhe­
tetlen a mindennapi használatban. A földműves, akinek 
kerékpárja van, sok időt megtakarít magának. Reggel 
fölkel, szépen elvégzi a ház körül apró teendőit, segithel 
feleségének, megvárja, mig a gyermekek az iskolába 
mennek, s azután felül a kerékpárjára és még mindig 
előbb kezdi meg a mezei munkát, mint akik gyalog men­
nek ki földjükre, néha egy ókét óra járásnyira. Azonkívül 
pedig a kerékpározás a munkástól föltétien józanságot 
követel, mert a sörtől, pálinkától kótvagos ember veszély 
nélkül nem ülhet fel a kerékpárra. Mikor este a munká­
ból hazatér, sokkal hamarabb otthon van, mintha gya­
log menne, s ismét megvan az az előnye, hogy este is 
dől gozhat ik otthon a gazdaságban s marad ideje, hogy 
neje és gyermekei körébón szórakozhasson. Akj csak 
megteheti, vesz a fiának kerékpárt, hogy azon járjon az 
iskolába, s lehetőleg korán tanulja meg, hogy: „Az idő 
pénz!“

A szünidei fürdökonviktusok. A Középiskolai Tanár- 
egyesület legutolsó ülésében tudvalévőén bizottságot kül­
dött ki a szünidei fürdökonviktusok ügyének tanulmá­
nyozása dolgában. Ez a bizottság legutóbb tartott ülésé­
ben megállapodott abban, hogy a sajtó utján az egész 
országban közhírré teszi a következő tudnivalókat: 1. 
A szünidei fürdökonviktusok célja, hogy a középosztály­
nak beteg, vagy üdülésre szoruló és középiskolába járó 
fiúgyermekei részére tanári felügyelet mellett jó és olcsó 
ellátást és gyógyítást biztosítsanak. 2. Egyelőre az 1905. 
évadra, két ilyen konviktüst terveznek: Csilzen és Bártfán 
ahol a tanulók egy-egy négyheti turnusban, junius vé­
gétől július, illetve augfusztus végéig részesülnének teljes 
ellátásban, gyógyításban és felügyeletben napi három 
koronáért. 3. Á kellő tájékozás érdekében, a hogy a 
szükséges berendezésről idejekorán gondoskodhafesék, 
a bizottság már most felkéri a budapesti és vidéki közép­
iskolák igazgatóit, az iskolaorvosokat és érdekelt szülő­
két. hogy az előrelátható jelentkezők .számát, további kö­
telezettség nélkül, levelezőlapon mihamarább közöljék az 
előkészítő bizottság elnökével, Kemény Ferenc igazgató­
val (Budapest, VI., Bulyovszky-utca 26.
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30 éves jubileum. Erdélyi Imre. a kir. kath. főgimn. 
tornatanára múlt hó l()-én töltötte be a tanügyi 
pályán kifejtett működésének 30-ik évét. Évek hosszú 
során át minti tanító működött, közben pár évig igaz­
gat*') is volt, ttemitott a képző-intézetben, utóbb gjimn. 
tornatanár lett. Működése hasznos ás áldásos volt, mely­
nek legnagyobb bizonysága volt növendékeinek szerető te 
és tiszteleté. Irodalmi téren is szorgos munkásságot fej­
tett ki, irta meg Szatmár vármegye földrajzát, mely ma 
is tankönyvül szolgál. Állandó munkatársa volt egyik 
vagy másik helybeli lapnak s tüdósitója a fővárosi la­
poknak. Lapunknak most is állandó munkatársa, ki 
azonban szerényül, álnevek alá rejtőzik. Sikeres és 
buzgó működése után méltán megérdemli listen áldását.

Az óbudai tornaegylet m. hó 5 én abból az alkalom­
ból. hogy Gergelyi Jakabnak, az egylet egyik megalapí­
tójának és tiszteletbeli tagjának és sok éven át buzgó el­
nökének, Diószeghy László festőművész által az egyleti 
csarnok részére megfestett és ajándékozott arcképét le­
leplezte, lélekemelő és fényes ünnepélyt rendezett. Az 
ünnepély este fél 7 órakor a III. kér Kálvin- utca 4. sz. 
egyleti csarnokban kezdődött, a hol dr. Botizenhardt Já ­
nos egyleti elnök tartalmas és lendületes beszédben az 
ünnepély jelentőségét és az ünepeltnek az egylet körül 
szerzett érdemeit méltatta, inig Gergelyi Jakab válaszá­
ban az egyletet további támogatásáról bizositótta. Ez­
után a Pertl-féle vendéglőben mintegy 100 teritékü tár­
sasvacsora következett, melyen az ünnepel ten és család­
ján kivid a kerület kitűnőségei, az ünnepelt sok tiszte­

ÓVÁSI
Tudomásunkra jutott, hogy idegen gyár­

ból származó oly pneumaticok vannak for­
galomban, melyekre védjegyhamisitás 
szándékával

C ontinen ta l“59
szó van bélyegezve.

Figyelmeztetjük t. vevőinket és a nagy- 
közönséget, hogy a valódi

Continental-pneumatic
a gummiba préselt sas védjegyről ismer­
hető fel.

Egyszersmind kinyilatkoztatjuk, hogy fel­
jelentéseket, melyek a védjegybitorlás felderí­
tésére és megbüntetésére vezetnek, szívesen 
és busásan jutalmazunk.

Magyar ruggyantaárugyár részvénytársaság
Budapest.

lője, számos tornász családtagjai és a tagok csaknem 
teljes számban vettek részt. A társaság jó hangulatban 
a késő éjjeli órákig maradt együtt és számos és lelkes 
felköszöntőben ünnepelte Gergelyi Jakabot és családját.

Automobil-kiállítás. A budapesti automobil-kiállí­
tás május 7—21 között lesz a városligeti Iparcsarnok­
ban. A Magyar Automobil Clubnak úgy az illetékes ható­
ságok, mint a kereskedelemügyi minisztérium megígérte 
támogatását. A kiállításnak ingyen bocsátotta rendelke­
zésére az Iparcsarnokot. A francia automobilgyárotsok 
közül pedig Richard-Brasier, Peugeot és Delaunay-Belle- 
ville három-három kocsit jelentett be, Ser polet, Mors és 
mások pedig szintén bejelentették már gyártmányaikat. 
Németország gyárai is nagyszámmal vesznek részt a ki­
állításon. Az automobil-versenyek május 14-én délelőtt 
lesznek, még pedig egy kilométer-verseny és egy hegyi 
verseny. A versenyekben azonban csak azok vehetnek 
részt, akjk tagjai a Magyar Automobil Clubnak. A ver­
senybizottság elnökévé Wimpffen Siegfried grófot vá­
lasztották meg. A kilométer-verseny a Városligetben levő 
1250 méter hosszú automobil-korzóvonalon kerül dön­
tésre. A pálya, melynek szélesség? mindenütt öt méter, 
kitünően fog hivatásának megfelelni. A pályán különben 
naponkint korzó-kocsi zás lesz, hogy a közönségnek al­
kalma legyen a neki tetsző gépkocsikat kellően ki is pró­
bálhatni:

Kiadótulajdonosok: Légrady Testvérek.

Vivők körében
sensatiót kelt a gummiból készült, szabadalm.

„Dnmnscinus“-
Kordmarkolat

mely rugalmasságánál fogva nem nyomja a 
kezet, elhárítja a kard csúszását, megóvja a 

keztyüt a kopástól

A cs. és kir. hadügyminisztérium 1522/1890. sz. ren­
deletével tanítási czélokra ajánlotta.

—  Bármely kardra könnyen ráerősithető. ~  

Legtöbb államban szabadalmazva.

V iszontelárusitók  kerestetnek .

Magyar ruggyantagyár rész vénytársasig  
B U D A P E S T .

Lcgrády Testvérek könyvnyomdája, Budapest, V., Váci-körut 78.
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Az Achiles Sport-Egylet,
Aradi Korcsolyázó-Egylet, 
Budapesti polgári lövészegyes., 
Budapesti Torna-Club,
Beregszászi Korcsolyázó-Egylet, 
Bpesti hegyvidéki Turista-Egyl., 
Budapesti Torna-Egylet,
Délvidéki Kerékpár-Egylet, 
Debreczeni Korcsolyázó-Egylet, 
Debreczeni Torna-Egylet, % 
Fővárosi Vivó-Club,
Ersekujv. Vívó- s Torna-Egyes., 
Győri Csónakázó-Egyesiilet, 
Gyöngyösi Korcsolyázó-Egylet, 
Kassai Korcsolyázó-Egylet,
Kassai Tornázó- és Vivó-Egyes., 
Kolozsvári Athletikai Club,

Kolozsvári Korcsolyázó-Egylet, 
Körmendi Athletikai Club, 
KunsztmártoniCsón.-Korcs.-Egyl., 
Lévai Torna- és Vivó-Egylet, 
Lőcsei Korcsolyázó-Egylet,
Lőcsei Vívó- és Torna-Egyesület, 
Magy. Testgyakorlók Köre, 
Márm.-szigeti ifj. Torna-Egylet, 
Magyar Úszó-Egylet,
Maros-Vásárhelyi Torna-Egylet, 
Magyar-Óvári Torn a-s Vivó-Egyl., 
Maros-Vásárhelyi Kerékpár-Egyl., 
Maros-Vásárhelyi Korcs.-Egylet, 
N.-Bányai Torna- és Korcs.-Egyl., 
Nagy-Enyedi Korcsolyázó-Egylet, 
Nagy-Kanizsai Torna-Egylet, 
Nagy-Kállói Korcsolyázó-Egylet,

Nemzeti Hajós-Egylet,
Neptun Bpesti Evező-Egylet, 
O-BecSei Kerékpár-Egyes., 
Ó-Budai Torna-Egylet,
Pécsi Athletikai Club,
Pápai Korcsolya-Egylet,
Pozsonyi Torna-Egylet,
Privigyei Korcs.-Egylet, 
Rimaszombati Korcs.-Egylet, 
Quarnero Csónakázó-Egylet, 
Sátoraljaújhelyi Korcs.-Egylet, 
Selmeczi Akad. Athléta Club, 
Soproni Korcsolyázó-Egylet, 
Soproni ev. főgymn. testgy. Köre, 
Sportkedvelők Köre,
Szabadkai Sport-Egylet,
Szabadkai Torna-Egylet,

Szarvasi Korcsolyázó-Kör, 
Szatmár-Németi torna- svivóegyl., 
Szegedi Csónakázó-Egylet, 
Szegedi Korcsolyázó-Egylet, 
Szegedi Torna-Egylet, 
Székely-Udvarhelyi Korcs.-Egylet, 
Székesfehérvári Korcs.-Egylet, 
Szegedi Kerékpár-Egyesület, 
Szászvárosi Athletika-Club, 
Szolnoki Korcsolyázó-Egylet, 
Temesvári Korcsolyázó-Egylet, 
Torontáli Korcs.- és Hajós-Egylet, 
Torontáli Athletikai Club,
Tordai Korcsolyázó-Egylet, 
Újvidéki Kerékpár-Egyesület, 
Veszprémi Torna-Egyesület, 
Zsombolyai Athletikai Club

H I V A T A L O S  K Ö Z L Ö N Y E .

A vallás- és közoktatásügyi miniszter ő nagyméltósága 47,020. számú rendeletével ajánlja e lapot Magyarország
összes tanintézeteinek.

A testgyakorlati utasításokról.

A gimnáziumi tantervhez újabban kiadott 
utasítások közt a testgyakorlási rész a legtöbb 
változást, mondjuk, hogy haladást mutat. És a 
mi még örvendetesebb, e haladást az utasítá­
sok szerzői a testgy akoliatokban már előbb el­
ért eredményekből merítették. Azt mondhat­
juk, hogy szinte elkésve jelentek meg e pontoza- 
tok, mert egy jól vezetett iskola tomaoktatása 
elérte már eddig is azt a fokot, azt a módszer­
tani tökélyt, melyet az utasítások célul tűznek 
ki. De ezzel nem ócsárolni, sőt dicsérni akarjuk 
az utasításokat. Az alábbi észrevételek is fő­
leg azt óhajtják elérni, hogy ez utasítások kere­
tén belül a tornatanár egyéniségének megen­
gedhető érvényesülése mellett tornatanitásunk 
egységes legyen.

Az utasítások, igaz, nem parancsot, csak 
útbaigazítást jelentenek, de ez irányelvekkel 
nem lehet, nem szabad ellentétbe helyezkedni 
egy tanárnak sem. Mikor tehát pár szerény 
észrevételt óhajtunk tenni, az utasítások tekin­
télyét szemernyivel sem akarjuk csorbítani.

Az általános észrevételeket, vagy legalább 
valamely részét jobban szerettük volna a többi 
tárgyak általános részéhez illesztve látni, hogy 
minden tárgy tanárának figyelme felhívatott

volna a testi nevelésre. Mert nem kevés baj oká­
nak tartom, hogy még sok iskola a testi neve­
lést és testgyakorlatokat tisztán a tornatanár 
ügyének véli s‘ezt azzal együtt nem sokra tart­
ja. Jó lett volna tehát az általános utasítások 
elején pár sorban a tanárság gondos figyelmét 
felliívni a minden tanár lelkesedésére méltó 
testnevelési ügyre.

Maga a testgyakorlati utasítás első pár 
sora meg abba a túlzásba esik, hogy nagy szeré­
nyen úgy határozza meg a testgyakorlás cél­
ját, hogy az szellemképző, fegyelemre, lélekje­
lenlétre szoktató tömegek foglalkozása; taní­
tásnak, nevelésnek tényezője, no meg a testi 
tulajdonok képzése is. Azt látjuk az általános 
résznek egész szelleméből, hogy íróik nagyon 
féltek attól, hogy az ,,eltomászosodás“ vádjá­
val illetik őket, ha bátran kimondják, hogy a 
testgyakorlatok célja első sorban mégis csak 
az, hogy erős testet képezzen. Sőt az újabban 
a versenyzés ellen felhangzott kifogások szó­
szólóinak is eleget akar tenni az utasítás, mikor 
kétszer is hangoztatja egy pont alatt a tömeges 
gyakorlatokat, mintegy félvén, hogy a tanárok 
egyeseket fognak főleg jó versenyzővé fejlesz­
teni.

Jó, ez baj is lenne, de viszont az mégis kü­
lönös volna, ha a valóban erős, ügyes, igyekvő
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tanulók az osztályozásban (3-ik pont) hátrány­
ban részesülnének a csak szorgalmasokkal 
szemben. Az egyéni kiválóság, ha az születési 
ajándék is, mért részesülne épen' a testgyakor­
lásnál igaztalan elbírálásokban. Ugyan mit szól­
nának ahhoz, ha a legkitűnőbb számolót vissza­
szorítaná a tömeges együtt haladás elve. s osz­
tályzatát elérhetné a szorgalmas rosszul szá­
moló !

Az évvégi tomaünnepély (4-ik pont) rende­
zésénél is szinte látszik, mint féltek az utasítá­
sok szerkesztői a verseny szótól is mint igye­
keznek a tömegek szerepeltetésévé tenni az ün­
nepélyt.

Talán azért, hogy a pár éve fellendült if­
júsági versenyek túlzásba vitték itt-ott a tanu­
lókat, volt szükséges külön pontban hangsú­
lyozni megerőltetések kerülését. De nem csak 
e pont, hanem az egész utasítások szelleme tar­
tózkodásra, önmérsékletre tanít. Nagyon helye­
sen, de olv módon kellene a. mérséklésnek hatni, 
hogy azért a tornatanárokból ne vesszen ki a 
lélek, a lelkesedés. Nem mondom én. hogy az 
utasítások stílusa érje el az ódái szárnyalást, 
de ne maradjon lélekben alább a katonai uta­
sításoknál. A testgyakorlás tanításában meg 
kell lenni a mérséklésnek, de csak ott lehet er­
ről szó, hol van mit mérsékelni, ha van lelkese­
dés. Ez legyen a tanárban és tanulóban, ha nin­
csen is az utasításban.

A szabadban való tornázást nagyon helye­
sen kiemeli az utasítás s a tornatermet csak 
akkor ajánlja, ha az idő kedvezőtlen. Ennek a 
pontnak betartását nagyon óhajtanok, csak 
állna legalább akkora udvar a tanulók rendel­
kezésére, mint mekkora a tornaterem.

A tornaóráknak beillesztéséről az általá­
nos órarendbe úgy intézkedik az utasítás, hogy 
a második órától kezdve az elméleti órák közé 
('keltessenek. Ezzel ezen sokat vitatott kérdés 
is megoldást nyert; nyugodjék bele mindenki.

Üdvös új intézkedése az utasításnak, hogy 
gondoskodik a részben felmentett tanulók tor- 
náztatásáról. sőt orvosi rendelkezés mellett a 
svéd gimnasztikát is ajánlja.

Ezek volnának szerény észrevételeim az 
utasítások általános részéhez, bár sok és fon­
tos dolog a részletes utasításokban van, mit itt

kellett volna tárgyalni. Azokról más alkalom­
mal.

Az 1905-diki Országos Ifjúsági Tornaver­
seny Szabadgyakorlatai fabottal.

I. gyakorlat.
1. Páros karlendítés előre középtajrtásba.
2 Botlendítés balrézsutos magastartásba. (Balkézre 

nézni.)
3. Úgy mint 1.
4, Páros karlendités mély tartásba.

II. gyakorlat.
1. Páros karlendítés előre kőzéptartásba.
2. Botlendítés jobbrézsutos magastartásba. (Jobb­

kézre nézni.)
3. Úgy mint 1.
4. Páros karlendítés mélytartásba.

III. gyakorlat.
1. Ballépő állás oldalt páros karlendítéssel, előre 

középtartásba,
3. Baltámadó állás oldalt és botlendítés balrészutos 

magastartásba.
3. Úgy mint 1.
4. Ballábbal alapállásba lépni és karlendítés mély- 

tartásba.
IV. gyakorlat.

1. Jobblépő állás oldalt páros karlendítéssel, előre 
középtartásba.

2. Jobb tálmadó állás oldalt és botlendítés jobb­
rézsutos magastartásba.

3. Úgy mint 1.
4. Jobb lábbal alapállásba lépni és karlendítés 

mélytartásba.
V. gyakorlat.

Egyes sorok mint TII. kettős sorok mint TV. és el­
lenkezőleg folytatva 1—8 ütemben.

VI. gyakorlat.
1. Baltámadó állás oldalt és botlendítés balhátsó 

középtartásba, (bottal a tarkóra.)
2. Törzsfordítás balra és ai botot bal magastar­

tásba lendíteni, (jobb kezet a bal vállhoz.)
3. Úgy mint T.
4. Ballábbal alapállásba lépni és karlendítés méJ'y- 

tartásba.
VII. gyakorlat.

1. Jobb támadó állás oldalt és botlendítés jobb 
hátsó középtartásba, (botot a tarkóra.)

2. Törzsfordítás balra és a botot bal magastartásba 
lendíteni, (balkezet a halvádhoz).

3. Úgy mint 1.
4. Joblábbal alapállásba lépni és karlendítés mély 

tartásba.
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V ili. gyakorlat.
Egyes sorok mint VI. kettős kettős sorok mint VII. 

és ellenkezőleg folytatva 1—8 ütemben.
IX. gyakorlat.

1. Ballépő állás előre páros karlendítéssel magas­
tartásba.

2. Balvédő állás hátra törzshajlítással előre és bot- 
lendítés mólytartásba.

3. LTgy mint 1.
4. Ballábbal alapállásba lépni és karlendítés mély­

tartásba.
X. gyakorlat.

1. Jobb lépőállás előre pároskarlendítéssel magas- 
tartásba.

2. Jobb védőállás hátra törzshajlítással előre és bot­
lendítés mély tartásba.

3. Úgy mlint 1.
4. Jobblábbal alapállásba lépni és karlendítés 

mélytartásba.
XI. gyakorlat.

Kettős harang jelre: az egyes sorok alapállás, bot 
mélytartásban, a kettős sorok pedig jobb lépőállás előre 
páros karlendítéssel magastartásba állva maradnak, 
(lásd a szétkiildendő szabadgyakorlatokat ábrákban); 
a kettős harangjelt követő egy hangjelre a kettössortík 
is alapállásba lépnek.

Egyes sorok mint IX. az első ütemre kezdve, ket­
tős sorok mint IX. a második ütemre kezdve és ellen­
kezőleg folytatva 1—8 ütemben.

XII.  gyakorlat.
1. Ballépő állás oldalt páros karlendítéssel magas­

tartásba.
2. Ballábbal szögállásba lépni s guggolás botletü- 

zéssel, (a jobb kéz alul legyen.)
3. TJgy mint 1.
4. Nyújtás alapállásba.

XIII.  gyakorlat.
1. Jobb lépőállás oldalt páros karlendítéssel ma­

gastartásba.
2. Jobb lábbal szögállásba lépni s guggolás botletü- 

zéssel, ( a balkéz alul legyen.)
3. Úgy mint 1.
4. Nyújtás alapállásba.

XIV.  gyakorlat.
Kettős harang jelre: az egyes sorok alapállás bot 

mélytartásban, a kettős sorok pedig jobb lépőállás ol­
dalt páros karlendítéssel magastartásban állva marad­
nak, (lásd a szétküldendő szabadgyakorlatokat ábrák­
ban); a kettős harangjelt követő egy harangijelre a 
kelt őssorok is alapállásba lépnek.

Egyes sorok mint XII. az első ütemre kezdve, ket­
tős sorok mint XII. a második ütemre kezdve és ellen­
kezőleg folytatva 1—8 ütemben.

Magyar tanulók 1905-diki május hó 2 6 —27  
napjain tartandó O rszágos Tornaversenyé­

nek műsora:
Első nap.

1. Felvonulás. 2. Ének (Himnusz.) 3. Szabadgyar 
korlatok fabottal. 4. Szertornázás: rendes csapattor-
názás és mintacsapat-tornázás. 5. Egyéné összetett ver­
seny: V—VI. oszt: futómászás: 30 m. futás s folytató­
lagos mászás 5 m. magas rúdon. 6. Főverseny a zászló­
ért: szabadgyakorlat, szertornázás (nyújtó, ló vagy
korlát) és távolba ugrás. 7. Oszlopokba állás. 8. Ének 
(Szózat). 9. Elvonulás.

Második nap.
1. Felvonulás. 2. Ének (Himnusz). 3. Szabadgya­

korlatok fabottal. 4. Egyéni összetett verseny VII—VIII. 
oszt. futómászás: 50 m. futás és folytatólagos mászás 
5 méter magas rúdon. 5. Szabadon választott szabad- 
gyakorlatok kéziszerekkel. 6. Kötélhúzás, (csapatver­
seny) intézet-intézet ellen. 7. Játékverseny (csapatver­
seny) intézet intézet ellen: füleslabda és kótya. 8. Osz­
lopokba állás és győztesnek kihirdetése. 9. Ének (Szó­
zat) és Elvonulás.

Az országos ifjúsági tornaverseny 
előkészületei.

Lapunk tudósítójának hiányos közlését kell az 
alábbiakban jóvátenni]nk.

Ugyanis Micsnay Gyula a főverseny gyakorla­
tairól lapunk idei 2-ik számában a következőleg nyilat­
kozott :

„Képzelhető-e, hogy az a tornatanár, ki a szakbi­
zottságban benn vaní ne bírjon tudomással arról, hogy 
körülbelül milyen szabadgyakorlat s az egyes szereken 
milyen gyakorlat lesz előmutatva? És ha erről tudo­
mása van, micsoda dicséretes önzetlenséggel kell bírnia, 
hogy ezeket — ha nem is adja tudtul tanítványainak 
— (s ezt nem is tételezzük fel) intenzivebben ne gyako­
roltassa. Tagadhatatlan, ha ezzel az önzetlenséggel nem 
bir, intézete e versenyben nagy előnyben lesz. Készem­
ről, ha készséggel elismerem s hiszem is azt, hogy e bi­
zottság minden egyes tagjában meg van ez az önzetlen­
ség, vájjon hiszi-e más is? A bizottság intézkedéseihez 
még a gyanú árnyékának sem volna szabad férkőznie, 
de hogy ezt kikerülje, a főverseny tervezetét meg kell 
változtatnia.“

Erre a gyengéd gyanúsításra pedig semmi ok sem 
lehetett volna, ha mi tudósításunkban a versenyt ren­
dező tornatanároknak azon többször hangoztatott kije­
lentését közöltük volna, hogy az előre meghatározott 
gyakorlatoknak sem nemét, sem fajtáját egyik olyan 
tornatanár sem fogja megtudni, ki középiskolában ta­
nít, mert nem ők tervezik. A tervező tornatanár pedig 
zárt borítékban adja a végrehajtó bizottság elnökének, 
ki csak a verseny pillanatában tudatja a gyakorlatokat.
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A gyűlésen épen a gyanúsítástól féltek a fővárosi 
tanárok, melyre pedig ez alkalommal semmi ok sincsen.

Egy fővárosi lelkiismeretes tornatanártól kapott 
levélben olvassuk: „A mindenható óvja meg iskolánkat 
az első díjtól, mert jaj volna becsületünknek.“

Mindezek után egész határozottsággal mondhat­
juk, hogy „a bizottság intézkedéseihez a gyanúnak á r­
nyéka“ sem férkőzhetik, ezért nem szükséges a főver­
seny pontozatait megváltoztatni.

A kótyajátékra nézve úgy határozott a bizottság, 
hogy 12-es lesz; tehát 3 iskola küzd 4—4 tanulóval a 
játékban.

A részletes szabályokat rövid idő múlva meg­
küldi a bizottság. Még soha annyi ideje nem volt a ta­
nulóságnak a versenyre készülni, mint most lesz. A 
szabadgyakorlatok fényképei is a napokban megérkez­
nek az iskolákhoz, addig is közöljük leírásukat.

József nádor emlékverseny.

A három napra terjedő vívó verseny szombaton a 
tőrverseny döntő küzdelmeivel és egy sikerült akadé­
miával befejezést nyert.

A (rendező Műegyetemi Athletikai és Football Club 
osztatlan elismerést és méltánylást érdemel ama körül­
tekintésért és ügyességért, melylyel a versenyt létre­
hozta és rendezte. Szerény anyagi viszonyai mellett ily 
nagyszabású sportesemény rendezése, támogatásra ér­
demes életképesség jele. Az őszi tennisverseny, a jég- 
hockey csapat s ez a vivóverseny megmutatta, hogy a 
klub jelenlegi vezetőinek agitálására és szakértelmére 
bátran reábizhatja magát a műegyetemi fiatalság az a 
része, mely a füstös kávéházi levegőnél többre becsüli 
a testedző sportot.

A versenyen megjelent Berzeviczy Albert közokta­
tásügyi mliniszter és a tanári kar saját szemeivel győ­
ződhetett meg, hogy a club megérdemelne oly anyagi 
támogatást, mely lehetővé tenné anyagi gondoktól men­
ten megfelelni ideális céljának. Az utolsó nap látoga­
tottsága felülmúlta az előző napokét.

Megjelent Berzeviczy Albert közoktatásügyi minisz­
ter, Gopcsa László miniszteri tanácsos, Hauszmann 
trektor, Ilosvay és Kisfaludy Lipthay Sándor prorek- 
torok, Klein Gyula és Bodola Lajos dékánok, Bados 
Gusztáv prodékáni, Schaffarczik Ferenc műegyetemi ta­
nár, Stankovich Szilárd a M. A. Sz. titkára és Karafiáth 
Jenő a B. E. A. C. elnöke.

Piograanmon szerepelt a tőrvívás döntője, melyet 
igen éidekes küzdelem után Mészáros Lóránt M. A. G. 
nyert meg.

Második helyre 2—2 győzelemmel Lestyánszky és 
Tóth jutottak, kik a második helyért döntőt vívtak, mely 
4:3 arányban Tóth javára dőlt el.

Igen előnyösen tűnt ki az ifjabb vivógárda szimpa­

tikus tagja, ifi. Bajágh Lajos, ki Tóth Péter felett ara­
tott szenzációs győzelmet.

Mint jury-tagok Zulavszky százados, Békessy fő­
hadnagy és Krencsey Géza gépészmérnök szerepeltek s 
ismét kifogástalanul, páratlanul Ítélkeztek.

A versenyek befejezése után a gyönyörű tiszteletdi­
jakat és érmeket lendületes beszéd kíséretében Berzeviczy 
Albert nyújtotta át a győzteseknek.

A veirsenyt követő akadémia lefolyása kissé túl- 
gyors volt, de így is igen jól sikerült.

Bésztvettek:
Lehner—Szerbőczy 
Mészáros—Bányász 
Lestyánszky—W erkner 
Apáthv—Karkis 
Földes—Lehner 
W erkner—Szerbőczy.

Igen érdekes volt a főverseny győztesének Werk- 
nernek találkozása Szerbőczy vei, a junior verseny győz­
tesével.

Apáthy szép testtartásával és gyors mozdulatai­
val tűnt ki.

A Földes—Lehner pár közdelme igen szép és vál­
tozatos volt.

A főverseny részletes eredménye a következő.
I. Mészáros Lóránt M. A. C.
II. Tóth Péter M. A. C.
III. Lestjyánszky Dezső M. A. C.
A verseny után sikerült bankett volt a tisztviselők 

kaszinójában. P- P-

Utasítások a testgyakorláshoz.
(Folytatás.)

3. A rendgyakorlatok és f eloszt cisuk. — A rendgya­
korlatok célja a rendérzék fejlesztése, a fegyelemhez való 
szoktatás és az ifjúság magafegyelmezésének megte­
remtése.

A rendvakorlatok mindig az óra elején, rendesen a 
szabadyakoríatokkal kapcsolatosan végzendők. Eleinte 
az I. osztályban önállóan is gyakorolhatók; később azon­
ban kiválóan a szabadvakorlatokhoz váló felálláshoz 
szolgálnak eszközül. Ilyformán. a rendgyakorlatok vala­
mennyi osztályon át gyakorlati selgéd eszköz képen állandó 
alkaknazáshan maradnak. Begyakorlásuknál különös 
gond fordítandó a helyes menetelésre, kanyarodásra, for­
dulatokra, megállásra stb., vagyis mindama szükséges 
mozdulatok elsajátítására, amelyeknek segélyével egy­
szerre nagyobb tömegek (pl. több osztály, esetleg egész 
intézet) egyöntetűen vezethetők.

A relndgyaikorlatok — amennyiben a katonai 
rendyakorlatok közé tartoznak — a honvédgyalogság 
számára kiadott gyakorlati szabályzat szerint tanitan- 
dók és vezérlendők.

Osztályonként a következő rendgyakorlatokat vé­
geztethetjük;
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7—II. osztály.
Arc- ésI oldalsor-képzés. Igazodás, fedezés, fordula­

tok. Sorbontás arc- és oldalsorból 2—3—4 sorba. Távol­
ságvétel és a zárkózás. Járás helyben ás helyből, lépésvál­
tás, kanyarodások, fejlődések és köralakítás. Párok és 
kettős párok (rendek és kettőd rendek) alaikítása,.

III—IV. osztály.
A menetelés szabatos gyakorlása, különös tekintet­

tel a biztos kilépésre és gyors megállásra. A párok és ket­
tős párok (rendek és kettős rendek) gyors és biztos 
alakítása. Kanyarodások és fejlődések. Ellenvonulások.

V—VIII.  osztály.
Kettős párokba (kettős rendekbe) fejlődés és szaka- 

dozás menetközben. Kanyarodások menetközben. Szög­
vonulás és eyszerü felvonulások. Távolabb fekvő pont 
irányában való menetelés az irány pontos megtartá­
sával

4. A szabadgyakorlatok és felosztásuk. — A szabad- 
gyakorlatok mindig a tornaóra elején, a rendgyakorla­
tokkal kapcsolatosan végzendők. Alsóbb és felsőbb osz­
tályokban egyaránt legföljebb 15 percig tartsanak, 
mely idő alatt azonban a tanulók hathatósan foglalkoz­
zanak.

A szabadgyakorlatok valamennyi osztályban, külö­
nösen pedig a felső osztályokban rendszerint kézi szerek­
kel végzendők. E célra az I—TT. osztályban kiválóan fa­
bot és farúd. a ITI—TV. osztálvban 1.5—2 kg.-bs 
siiílyfzó, a többi osztályban 3 kg.-os súlyzó és 3—4 
kg.-os vasbot, a két legfelsőbb osztályban buzogány is 
használható.

Olyan gyakorlatok, amelyek csak a szemnek tetsze- 
tősek, máskülönben pedig a tanulókat kellőképen nem 
foglalkoztatják (pl. füzérek, valamint oly 12—24 üte­
mes összetételek, amelyek csalk az emlékezőtehetséget 
terhelik), az iskolai testyakorlásban mellőzendők.

A szabadgyakorlatok háromféle gyorsaságban vé­
gezhetők. A lassú ütemben 60—80 mozgás. a közén ütem­
ben 115—120 és a gyors ütemben körülbelül 124— 130 
mozgás végezhető egy perc alatt (a gyorsaságot a Mälzl- 
féle metronóm adja meg).

Minden szabadgyakorlat „rajta!“ vezényszóra kez­
dődik és „elég!“ szóra ér véget; a járásoknál „indulj!“ és 
„állj!“ a vezényszóik.

Osztályonként a következő szabadgyakorlatok vé­
gezhetők :

7—77. osztály.
Állások: alap-, lépő-, kereszt-, terpesz- és guggoló

állás.
Tag-szabad gyakorlatok: karlökések, karlendítések, 

karkörzések és ütések minden irányba. Törzshajlítások és 
fordítások. Légzési gyakorlatok. Sarok-, térd- és lábeme­
lések, láblendítések és fordítások. Szökdelések páros és 
fél lábon, oldal- és haránt terpesz-állásban, összekötve 
kargyakorlatokkal. Fekvő támaszok arccal, háttal és 
oldallal a föld felé.

Társas szabadgyakorlatok párosán és hármasával. 
Hátsó karfüzés, összekötve törzshajlítással előre, leüléssel 
és felállással.

Birkózási előgyakorlatok. Tolás, húzás egv és páros 
kézzel vagy karral. Tolás fabotokkal.

Kötélhúzás. A tanulók a hosszú kötelet kézben ké­
szen tartják, vagy a földről kapják fel, vagy háttal álla­
nak a kötél közepe felé (a kötelet vállon tartják) és úgv 
húznak, vagy a kötéltől 10—20 lépésre állva, vezényszóra 
a kötélhez futnak, felkapják és azonnal húznak .

777—IV. osztály.
Állások. Támadó, védő és lebegő állás, tördelés.
Szabadgyakbrlatok. Járások helyben, határozott 

számú lépésekkel és anélkül, összekötve kéz-, láb- és 
törzsgyakorlatokkal. Támadó és védő állások minden 
iránybt, összekötve kar- és törzsgyakorlatokkal. Törzs­
fordítások és hajlások. Egyszerű négyütemes gyakorla­
tok súlyzókkal. Szökdelések.

Társas szabadgyakorlatok hármasával, fabotok­
kal is. Feltérdelés, felállás és felugrás a botra, midőn a 
bot mély tartásban van. Társas gytkorlatoki hármasá­
val, arc- és oldalsorban és körben.

Birkózási gyakorlatok. Tolás és húzás fabotokkal, 
szemközt és háttal. Botbirkózás. Birkózás meghatáro­
zott fogással puha talajon.

Kötélhúzás, mint az I—IT. osztályban.
V—VI. osztály.

Állások, különösen mint t  szabadgyakorlatokhoz 
való kiindulás alkalmas helyzetei.

Szabadgyakorlatok ellenoldalu ' mozdulatokkal. 
Négyütemes gyakorlatok súlyzókkal és vasbotokkal. 
Félkörzések súlyzókkal.

Szökdelések terasz, támadó és guggioló állásban. 
Szökdelések arcsorbtn vagy körben, váll fogással.

Társasgyakorlatok; körben. Átfordulások, feltérde- 
lések, támaszba ugrások.

Birkózás meghatározott fogással, puha talajon.
A kötélhúzás különféle nemei.

VII—V ili. osztály.
Szabadgyakorlatok. Négyütemes ellenoldalu gya­

korlatok; súlyzó- és vasbot-gyakorlatok, összekötve tá­
madó- és védő állásokkal, minden irányba. A buzo­
gány-gyakorlatokból a fél és egész körzések, bal, jobb 
és páros karral, magas és mély tartáson át. Kézkörzé- 
sek a váll mellett. Kar- és kézkörzések összekötve.

Társasgyakorlatok fabotokkal, a botot mély ta r­
tásban az alkarokon és vállon tartva, ezekben tá- 
maszbaugrások. hátsó lefüggés és kelepfelhúzódás.

Birkózás meghatározott és szabad fogással, csak 
a földreteritésig.

A kötélhúzás különféle nemei.
5. Szertornázás és a szergyakorlatok felosztása. 

— Valamint a rend- és szabadgyakorlatok egész osz- 
tálylyal egyidejűleg végezhetők, épen úgy a szerforná- 
zás azonos gyakorlatai is az osztálynak legalább egy 
részével egynemű szereken egyszerre gyakorolhatók. Az 
ily tömeges torn ázást „osztálytornázás“-nak is nevez­
zük. melyhez egynemű szerből több példány szükséges, 
pl. nyolc mászórúd, négy pár gyűrűhinta stb. Még kellő 
számú szerek hiányában is. a meglevőknek felhaszná­
lásával, iparkodni kell, hogy a szertornázásnak ez a 
módja megtartható legyen, mert az alsóbb osztályok 
testi képessége és szellemi felfogása si a biztos eredmény 
elérése megkívánják az osztálytornázást.

A felsőbb osztályok 10—10 tanulóból álló csapa­
tokban tornázhatnak csapatvezetőik közvetlen! segítsé­
gével. A csapatvezetők hetenként egy órában külön ki­
képzésben részesülnek, amikor is a gyakorlatoknak egy­
másra való rendszeres következésében, elnevezésében és 
a segítségnyújtásban kapnak oktatást.

A csapatokba osztás erő és ügyesség alapján tör­
ténik. A felnőtteknél szokásos erőmérés csak az V—VIIT. 
osztályban eszközlendő.

Az alsó osztályok egy órában lehetőleg két szert 
használnak; a ifefeőbb osztályok kettőt. A szerek egy­
másra következésének szabálya az, hogy mig az egyik



kivált a hajlító-, addig a másik a feszitőizmokat. vagy 
az egyik szer a felső-, a másik az alsó végtagokat fog­
lalkoztassa nagyobb mértékben.

A tanulók egyénisége már a rend- és szabadgya­
korlatoknál is tekintetbe veendő, annál inkább a szer- 
tornázásnál. Gyönge testalkatnak, pl. egyes, magukban 
véve nem nehéz gyakorlatok megismétlése közben több 
pihenőt kapnak; rövidlátók, vérszegények vagy vérme­
sek pl. átfordulás helyett annak egyik rokongyakorla­
tát (hajlított függés, függés térdemeléssel, zsugorfüggés) 
végzik stb.

Gyönge testalkatnak, vagy betegség, esetleg hiá­
nyos táplálkozás miatt elerőtlenedett tanulók a tanár 
külön figyelmére szorulnak, hogy saját erejük irányá­
ban elvesztett bizalmukat visszanyerjék.

Félénk tanulók csak szelíd bánásmóddal és min­
den kényszer nélkül, esetleg a könnyebb gyakorlati ne­
mek mellett való segédkezés által jutnak bizalomhoz és 
bátorsághoz.

Veszélyest gyakorlatok, amelyek biztos segítség- 
nyújtás mellett is csak nagy óvatossággal végezhetők és 
máskülönben is az iskolai testi nevelés elveivel ellenkez­
nek, szigorúan meg vannak tiltva.

----------------- (Folytatjuk.)

K ü l ö n f é l é k .
A Magyar Labdarugók Szövetségei, hó 11-én tar­

totta Y-ik rendes évi közgyűlését Banovits Kajetán mi­
niszteri tanácsos elnöklete alatt.

A közgyűlésre 20 egyesület képviselői vettek részt 
és pedig;

A ..33“ F. C. Lili. Erich, Lili Károly. Fővárosi 
Torna Club: Gerendái Géza, Sebestyén G. B. A. K.: 
Neuwelt Emil, Erényi Arnold. Bp. III. kér T. és V. E.: 
Pollitzer Ferenc, Cseke Gyula. Postások: dr Alfay Z., 
Harsády József. Bp. Sport Club: Knoblich János, Gorka 
Ágost. If. T. G.: Iszer Károly, Hajós Alfréd. M. A. C.: 
Lauber Dezső, Capelle Adolf. Margitsziget: Friedrich N., 
Gabrovitz Emil. M. A. és F. C.: Moór Jenő Lindner 
Ernő. Pozsonyi T. E.: Érti János, Pogány Gyula. Tiszt­
viselők L. E.: Glauber József, Oprée Bezső. Törekvés S. 
E.: Lövenrosen Károly, Nischbach. B. E. A. G.: Ordódy 
Béla, Nemes Dezső. Újpesti Törekvés: Jankovich G., 
Markó István. K. A. S. 0.: dr Biró J., Serény Gyula. 
Ferencvárosi T. C.: Horváth Ferenc, Balogh Hugó. Új­
pesti Torna Egy.: Keméndi Ernő, Erkel Jenő. P. T. S. 
E.: Méhes Lajos, ifj. Horváth Józsáf. M. T. K.: Sas 
Kálmán, László Aladár. Magy. U. E.: dr Füzesséry Z., 
Gillemot Ferenc.

A közgyűlés tudomásul vette a főtitkár és pénz­
táros jelentését és elhatározta, hogy a Szövetség négy 
évének történetét megjratja s erre Horváth Ferencet, 
Gillemot Ferencet és Németh Andort kérte fel.

Helyt adott a közgyűlés Gillemot Ferenc felebbe- 
zésének és 25 szóval 7 ellen kimondta, hogy a „33“ Foot- 
háll Clubját az T. osztályban, a III. kér. T. és V. Egye­
sület pedig a TT. osztályban meghagyja.

Megalakította a tisztikart. Elnök: Banovits Kaje­
tán min. tanácsos; alelnökök: Kárpáti Béla és Stéiner 
Hugó; főtitkár: Németh Andor; pénztáros: Glauber Jó­
zsef; ellenőr: Harsády József; számvizsgálók: Eisner 
Aurél, Békés Róbert, Telkes Aladár.

Banovits Kajetánt egyhangúlag a szövetség tiszte­
letbeli tagjává választotta.

Az északi játékok Stockholmban. Az északi játékok 
első napján Európa gvorskoresolVázó-bajnokságának 
500 és 5000 méteres futamai kerültek eldöntésre. Ma unó

Miltiades, a Budapesti Korcsolyázó-Egylet kiküldöttje, 
nagyon figyelemre méltóan állta meg helyét, mert az 
500 méteres futamban jó második lett, inig az 5000 mé­
teres versenyt feladta. A részletes eredmény a követ­
kező :

Európa gyorskorcsolyázó-bajnoksága. Első fu­
tam, 500 méter.

1. Vikander (Helsingfors) 49 Vd mp.
2. Mannó Miftiades (Budapest) 50 mp.
3. Svederbok (Svédország) 50 mp.
Ezután Ylander (50Vs mp.) és Wathen 51 mp.) 

következett.
A jég kitűnő állapotban volt, a fordulók ellenben 

rendkívül kedvezőtlenek a verseny céljaira. A versenyek 
első nap szélcsendben, 7 ok hideg mellett folytak le.

A nemzetközi korcsolyázó versenyek, f. hó 3-án
folytak le a ligeti pályán.

Az utóbbi napok szokatlan melege1 nagyon meg­
puhította a jég felső felületét, úgy, hogy helyenként viz- 
tócsák keletkeztek, de azért általában meglehetősen jó 
volt a jég. A rendezés kifogástalan volt és a derült, ta- 
vaszias idő nagy nézőközönséget vonzott ki. A verse­
nyek délelőtt és délután folytak le; és ránk, magyarokra 
nagy csalódást hoztak, mert a külföldi versenyzők, bi­
zony kíméletlenül vitték el az első dijakat, amely szebb- 
nél-szebb dijakból különben a Budapesti Korcsolyázó 
Egyesület klubház előcsarnokában valóságos kiállítást 
rendezett. Schilling Ferenc bécsi versenyző kimagaslott 
úgy stilus, mint kitartás tekintetében és meglátszott rajta, 
hogy davosi sikerét alapos tréning előzte meg. Davos- 
ban ugyanis négy versenyben háromszor második és 
egyszer harmadik lett a világ legjobb korcsolyázóival 
szemben.

Nálunk megnyerte az ezerötszáz és ötezer méteres 
versenyeket és az ötszázast is bizonyosan megnyeri, ha 
el nem bukik. Az ötszáz méteres versenyt igy Wampetics 
Imre nyerte meg.

A műkorcsolyázásban a bécsi Steiner Antal le­
győzte ifj. Urbáry Sándort, a magyar bajnokot, mig 
harmadik a berlini Gordan Márton lett. A hölgyek kor­
csolyázó versenyében, miután a benevezett bécsi Hercz 
Jenny nem vett részt, Kronberger Lily győzött walko- 
verben.

A tegnap lefolyt többi verseny részletes eredménye 
a következő:

1500 méteres gyorskorcsolyázó verseny.
1. Schilling 2 perc 49Vs mp.
2. Wampetics 2 perc 52 mp.
3. Schikk 3 perc 2 mp.
4. Péczely 3 p. 5 mp.
Indultak még: Weideinger 3 perc 9 mp., Eihary 

feladta, Herczegh bukott. A pálya kerülete 400 m. volt 
50:30 m. sugáru fordulóval.

Hölgyek mű versenye.
1. Kronberger Lily mint egyedüli induló. Elért 

pontszám volt 89, legnagyobb elérhető pontszám 134.
Urak müversenye.
1. Steiner (Bécs) 222-2 pont.
2. Urbári (B. K. E.) 206-6 pont.
3 Gordán (Berlin) 163-6 pont.
Kereskedelmi alkalmazottak footballcsapata. A

Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Egyesülete azzal 
a szándékkal alapította sportcsoportját, hogy a kereske­
delmi tisztviselők és alkalmazottak körében a testineve­
lés ügye iránt az érdeklődést felkeltse s a sportágak kul­
tiválását megkedvelhesse. A kereskedelmi alkalmazottak 
körében a sportcsoport megalakításának terve és török-



a i

vese élénk visszhangra talált s ma már 200-nál több 
tag hódol a sportok különböző ágának. Az egyesület 
tornaterme már kicsinek bizonyult a tömegesen részt­
vevő tornászok befogadására, de a legnagyobb agilitást 
a sportcsoport football-csapatai fejtik ki, melyek az 
egész télen át, néha bizony csikorgó hidegben, trainiroz- 
tak az Erzsébet királyné-úti pályán. Az erős training 
s a csapat tagjainak kiválósága folytán a K. A. 0. E. 
ma már oly legénységet tud kiállítani, mely bizonyára 
derekasan megállja helyét. Tavaszi szezonjának pro­
gramújába különösen a vidéki csapatokkal való mér­
kőzéseket vette fel, de sok matche lesz fővárosi csapa­
tokkal is.

Az olympiai versenyek Rómában. A st.-louisi olym- 
piai küzdelmek után most már aktuálissá lett a legkö­
zelebbi világverseny előkészítése. A Brüsszelben tartott 
olympiai kongresszus határozatából kifolyólag a IV. 
olympiai versenyek 1908-ban Rómában lesznek három 
ciklusban; februártól husvétig: céllövés, vívás, futtatás, 
polo, labdarúgás, tennisz- és mentőgyakorlatok; a hús­
véti szünidők alatt fesznek a tulajdonképpeni olympiai 
versenyek sportkiállitással és sportkongreszszussal kap­
csolatban, végre Civitavecchiában vagy Nápolyban eve­
zős- és vitorlaversenyek. Az olasz bizottság nevében 
Brunetta d’Usseaux gróf levelet intézett Kemény Ferenc 
dr. igazgatóhoz, az olympiai bizottság magyar tagjá­
hoz, melyben a magyar sport- és tornaegyleteket már­
most meghivja a fényes ünnepségek keretében tervezett 
versenyekre, jelezvén, hogy az olasz kormány annak 
idején hivatalos meghívást is fog intézni a magyar kor­
mányhoz.

Az 1905. évi egyetemi kardvivó-bajnokság verseny- 
feltételei. A Budapesti Egyetemi Athletikai Club 1905. 
évi április hó 9-én országos jellegű bajnoki kardvivó- 
versenyt rendez. Résztvehet benne minden egyetemi, 
műegyetemi, jog-, erdészeti-, bányászati-, gazdasági­
akadémiai és állátorvostan-hallgató, gentleman ama- 
teur-vivó. Az idézett főiskolák kötelékébe tartozó egyévi 
önkéntesek, valamint azok, kik a bajnoki verseny idejét 
megelőzőleg számított 2 éven belül nyertek absolutoriu- 
mot, diplomájuk megszerzéséig, a versenyben szintén 
résztvehetnek. A bajnoki verseny győztese a „Budapesti 
Királyi Magyar Tudományegyetem 1905. évi Bajnoka“ 
cirnet és bajnoki szalagon a B. E. A. C. aranyérmét 
kapja jutalmul. A bajnoki verseny minősítő-küzdelem - 
ből és körvivásból áll. A versenybíróság 7 tagból áll. 
Elnöke; dr. NagyBéla, tagjai: Békessy Béla főhadnagy, 
Berty László főhadnagy, dr. Hajdú Marcell, Krencsey 
Géza, dr. Porteleky László, Zulavszky Béla százados.

A nevezések a B. E. A. C. titkársága címére (IV., 
Központi egyetem) küldendők. Nevezési határidő 1905. 
április 1., déli 12 óra.

Korcsolya-versenyek Magyarország gyors korcso­
lyázásában a ligeti jégpályán Péczely Andor győzött, 
ki immár harmadszor nyeri a bajnokságot. Műkorcso­
lyázásban az ellenfél nélkül versenyző ifj. Urbár-y Sán­
dor jutott a jól kiérdemelt bajnoki címhez.

Urbáry tavaly óta nagyot haladt, akciója határo­
zottabb, mozdulatai simulékonyabbak, elegánsak lettek. 
Sajnos, hogy nem volt versenytársa, mert akkor nem 
csak összehasonlításra lett volna alkalmunk, hanem egy­
szersmind Seibert trainer működésének határozottabb 
megítélésére is. Urbáry mindenesetre csak dicséretére 
válik s kétségtelen, hogy a magyar mükorcsolyázás hasz­
nára volt működése még akkor is, ha csak Urbárynál tu­
dott eredményt felmutatni.

Máskép van a gyorskorcsolyázóknál. Ezeken hala­
dást konstatálni nem lehet. Péczely, a bajnok, régi ver­
senyző, kinek tudása ínár megállapodott. A fiatalabb 
versenyzőkön pedig a javulást nem vettük észre. Péczely 
mind a négy távon győzött s ezrzel gyönyörű eredményt 
ért el. Győzelme jól megérdemelt, noha az idők nem a 
legjobbak s a rekordot egy futamban sem érte el.

Számbavehetö ellenfele csak egy volt, Waimjpetich 
Imip, ki azonban csak a két rövidtávú futamban vált 
veszélyessé, de itt sem tudta trainingben elért formáját 
kimutatni, melynek alapján e kettőt feltétlenül meg kel­
lett volna nyernie.

Halmay formán kívül volt, Schick pedig nem baj­
noki klasszis.

A részletes eredmény a következő:
1500 m. I. futam:
1. Péczely Andor 2 p. 4 8 V5 mp.
2. Schick László 2. p. 56 mp.
II. futam:
1. Wampetich Imre 2 p. 513/ s mp.
2. Halmay Zoltán 3 p. 3 mp.
Wampetich e futamban az első két kört gyönyö­

rűen s jobb idő alatt futotta, mint Péczely.
10,000 m. futam:
1. Péczely Andor,
2. Schick László.
Halmay és Wampptich nem indultak.
A bajnok végleges eredménye tehát:
I. Péczely Andor négy győzelemmel.
II. Schick László 2 második, 1 harmadik-és 1 ne­

gyedik helylyel.
III. Wampetich Imre 2 második és 1 harmadik 

helylyel.
IV. Halmay Zoltán 1 harmadik és 1 negyedik hely­

lyel, egyszer elbukott és egyszer nem indult.
Kolozsvári hírek. A magyar parlamentbe legújab­

ban a magyar vivás két lelkes harcosa Báró Wesselényi 
Miklós (idősb) volt Szilágy vármegye főispánja és 
Dr. Pisztory Mór egyetemi professzor, az egyetemi ál­
landó tornázó- és vivó-bizottság érdemes elnöke lépett 
be. Mindkettőnek hervadatlan érdemeik vannak az egye­
temi fiatalság, de különösen az idősebb urak sport ügyé­
nek fejlesztésében, rendesen látogatták az egyetemi tor­
názó- és vívó intézetet, ahol nemcsak szóval, de a test- 
gyakorlatok minden nemében résztvettek és jó példával 
jártak elő. — Wesselényi báró a nagy W. fia, örökölte 
a család erős fizikumát is és ennek köszönhető, hogy ő 
jelenleg az ország egyik legerősebb versenyvivója és ath- 
létája; .sport szempontból felemlíthető, hogy naponként 
3—4 órán át forgatja a nehéz magyar kardot. iVfag'am 
tanúja voltam, hogy nem egyszer 30—35 egyetemi hall­
gatóval verekedett meg egymásután, mind kimerültén 
tették le a fegyvert. — Hr. Pisztory Mór körül pedig 
dr. Haller Károly, dr. Farkas Lajos, dr. Kissi Mór ez 
idei rektormagnifikus, dr. Lukács Adolf, dr. Kozsutány 
Ignác, dr. Nagy Ernő, dr. Szabó Dénes, dr. Udránszky 
László egy. tanárok csoportosulnak, kik legszorgalmasabb 
tagjai az öreg urak csapatjának. Meg kell még említenem 
Hoffmann Ferenc tornatanárt, ki igazi lélekkel odaadó- 
lag fáradozik. l)r. Gerentsér László vivóímiester pedig az 
olaszvivásnak iparkodik tért hódítani, de kevés ered­
ménynyel, mert az erdélyi ifjúság a magyar kardhoz 
vonzódik. A vivás tanításával még László Gyula, Varga 
Sándor, Bagaméry József, Kőváry Arthur és még 3 ka­
tonai hivatásos vivómester foglalkozik.

Vermes Lajos.



Felolvasás a M. A. C.-ban. A M. A. C. lovardái
vívótermében mult hó 23-án oste tartotta meg Nagy 
Béla dr. a tuss-számitásról szóló felolvasását vívóink 
nagy érdeklődése mellett. Felolvasása kezdetén nagy 
körültekintéssel bírálta az eddig megtartott verse­
nyeinken szereplő juryk működését, részletesen mu­
tatta ki azok hibáit, melyeknek legfőbb okát a jury tag­
jainak nagy számában találja és éppen ezért azon 
eredményire jut, hogy versenyeink reális voltának a 9 
tagból álfó jury felel meg leginkább. Ezáltal elkerülhe­
tők lesznek azon hosszas vitatkozások és szavazások, 
melyek versenyeink lefolyását annyira zavarták, meg­
köss zabbitották.

Majd áttérve felolvasásának tulajdonképpeni tá r­
gyára, a tuss-számitásra, a M. A. Sz. által alkotott ver­
senyszabályok alapján kiváló szakszerűséggel fejtegette, 
ágy az egyes akciók az esett tussok helyesen és igazsá­
gosan mily elvek alapján birálandók el.

Végül kimutatja, hogy vívásnak, művészetnek leg­
fontosabb kelléke és alapfeltétele az, hogy vivőink a ví­
vás szabályait ismerjék és azok megtartására töreked­
jenek.

Az osztatlan helyesléssel fogadott felolvasásnak 
sikerét, melyből a jövőre vonatkozólag, úgy a jury tag­
jai. mint különösen versenyzőink számos tanúságot me­
rítenek, nagy mértékben fokozták azon gyakorlati mu­
tatványok, melyekkel Halmay Jenő vivómester a felol­
vasást kisérte.

A Nemzeti Sport vivóünnepe. A Nemzeti Sportnak 
március havában tartandó vivóünnepére, mely érmek 
dolgában rendkívül1 gazdagon van dotálva, tiszteletdijak 
is> előreláthatólag szép számmal állanak majd rendelke­
zésre. Már eddig is több helyről jelentettek be dijakat, 
így tiszteletdijat ajánlott fel Karátsonyi Jenő gróf, a 
tavalyi ünnep vezetőelnöke, aki ebben az évben is elfo­
gadta az elnökségi tagságot, úgyszintén neje, a tavalyi 
vivóünnep háziasszonya: Karátsonyi-Andrássy Karo­
lina grófnő és Ludvigh Gyula, a máv. elnökigazgatója. 
Az elnökségre (felkért előkelőségek sorából ma Berze- 
viczy Albert dr. miniszter értesítette az ünnep titkárát, 
Krepelka Bélát, hogy az elnökségi tisztet elfogadja.

üszóverseny. A Budapesti Egyetemi Athletikai
Club a Budas-fürdő uszodájában sikerült házi úszó- 
versenyt rendezett, melynek eredménye a következő:

I. Plunging. 1. Gottesmann Baoul 14 m. 60. 2. 
Gecső Jenő 14 m. 10.

II. 80 méteres úszás. 1. Pauling Ede. 2. Gecső és 
Támedly (holtverseny).

III. 60 méteres mellúszás. (Handicap). 1. Gecső 
Jenő 3 mp. előny 2. Olasz Pál (scratch). 3. Weber 
Dezső.

IV. 400 méteres úszás. 1. Támedly Mihály. 2. Got­
tesmann Baoul.

Kiadótulajdonosok : Légrády Testvérek.

óvá
Tudomásunkra jutott, hogy idegen gyár­

ból származó oly pneumaticok vannak for­
galomban, melyekre védjegyhamisitás 
szándékával

„C ontinental64
szó van bélyegezve.

Figyelmeztetjük t. vevőinket és a nagy-
közönséget, hogy a valódi

Continental-pneumatic
a gummiba préselt sas védjegyről ismer­
hető fel.

Egyszersmind kinyilatkoztatjuk, hogy fel­
jelentéseket, melyek a védjegybitorlás felderí­
tésére és megbüntetésére vezetnek, szívesen 
és busásan jutalmazunk.

Magyar ruggyaníaárugyár részvénytársaság
Budapest.

Vívók körében
sensatiót kelt a gummiból készült, szabadalm.

„Dnmoscinus“-
kardmorkolat

mely rugalmasságánál fogva nem nyomja a 
kezet, elhárítja a kard csúszását, megóvja a 

keztyüt a kopástól.

A cs. és kir. hadügyminisztérium 1622/1896. sz. ren­
deletével tanítási czélokra ajánlotta.

—  Bármely kardra könnyen ráerősithető. ~  

Legtöbb államban szabadalmazva.

V iszonteláí*usitök k erestetn ek .

Magyar ruggyantagyár részvénytársaság  
B U D A P E S T .
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